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Kollegmanuskripte 
Signaturen: Cod. Ms. J. König 1 - 43 
 

COD. MS. J. KÖNIG 1 
König, Josef 
Hegel : [1. Teil] ; [zweistündig] 

o.O. [Göttingen], o.J. [WS 1935/36]. – Ts. m. hs. Erg.-Bll.; Bl. 1-64 (= 1 Mp.);  
Ms. (m. wenigen Korr.); Bl. 66-369 + 145a (= 1 Mp.) 

An Bl. 64 schließt sich an: Cod. Ms. J. König 65 (vermutlich von J. König 
selbst separat gelegt) 

Literatur: Schürmann, Volker: Der Geist ist das Leben der Gemeinde : zur 
Interpretation der Hegelschen Philosophie des Geistes durch Josef König. In: 
Geschichtsphilosophie und Ethik. Hrsg. von Domenico Losurdo. Frankfurt 
a.M. 1998 (S. 293-308) 
Schürmann, Volker: Zur Struktur hermeneutischen Sprechens : eine 
Bestimmung im Anschluß an Josef König. Freiburg [u.a.] : Alber, 1999 

COD. MS. J. KÖNIG 2 
König, Josef 
Hegel : 2. Teil ; [zweistündig] 

o.O. [Göttingen], SS 1936. – Ms. m. wenigen Korr.; 342 Bl. 
Bl. 270-342: Nachtrag zum Sommer-Kolleg 1936 

Literatur: Schürmann, Volker: Der Geist ist das Leben der Gemeinde : zur 
Interpretation der Hegelschen Philosophie des Geistes durch Josef König. In: 
Geschichtsphilosophie und Ethik. Hrsg. von Domenico Losurdo. Frankfurt 
a.M. 1998 (S. 293 - 308) 
Schürmann, Volker: Zur Struktur hermeneutischen Sprechens : eine 
Bestimmung im Anschluß an Josef König. Freiburg [u.a.] : Alber, 1999 

COD. MS. J. KÖNIG 3 
König, Josef 
[Ausgewählte Kapitel der Logik : modifizierende Prädikate] 
Logik : [zweistündig] 

o.O. [Göttingen], WS 1936/37. – Ms. m. wenigen Korr.; 241 Bl. 
Literatur: Schürmann, Volker: Zur Struktur hermeneutischen Sprechens : eine 

Bestimmung im Anschluß an Josef König. Freiburg [u.a.] : Alber, 1999 

COD. MS. J. KÖNIG 4 
König, Josef 
Interpretation ausgewählter Stücke aus den logischen Schriften des Aristoteles : 
[zweistündig] 

o.O. [Göttingen], SS 1937. – Ms. m. wenigen Korr.; 201 Bl. 

COD. MS. J. KÖNIG 5 
König, Josef 
Grundfragen der Zeitlehre : [zweistündig] 

o.O. [Göttingen], WS 1937/38. – Ms. m. wenigen Korr.; 255 Bl. 

COD. MS. J. KÖNIG 6 
König, Josef 
Sprachphilosophische Erörterungen : [zweistündig] 

o.O. [Göttingen], SS 1938. – Ms. m. wenigen Korr.; 132 Bl. 
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COD. MS. J. KÖNIG 7 
König, Josef 
[Die Philosophie Melchior Palágyis] 
Palágyi : [zweistündig] 

o.O. [Göttingen], WS 1938/39. – Ms. m. wenigen Korr.; 290 Bl. 

COD. MS. J. KÖNIG 8 
König, Josef 
Romantische Naturphilosophie : [zweistündig] 

o.O. [Göttingen], SS 1939. – Ms. m. wenigen Korr.; 180 Bl. +  
Notizen u. Leihscheine (42 Bl.) 

COD. MS. J. KÖNIG 9 
König, Josef 
Einführung in das Studium des Aristoteles an Hand einer Interpretation seiner Schrift 
über die Rhetorik : [zweistündig] 

o.O. [Göttingen], SS 1944. – Ms. m. wenigen Korr.; 178 Bl. 
Ohne Nachweis in: Vorlesungsverzeichnis der Universität Göttingen 

Edition: König, Josef: Einführung in das Studium des Aristoteles : an Hand einer 
Interpretation seiner Schrift über die Rhetorik / hrsg. von Nicolas Braun. 
Freiburg [u.a.] : Alber, 2002 

COD. MS. J. KÖNIG 10 
König, Josef 
Einführung in die Logik 

o.O. [Göttingen], WS 1944/45. – Ms. m. wenigen Korr.; 116 Bl. 

 Bleistiftvermerk auf letzter Seite: "Samstag den 27.1.45 abgebrochen wegen 
Einberufung zum Volkssturm nach Hildesheim" 

Ohne Nachweis in: Vorlesungsverzeichnis der Universität Göttingen [dort genannt: 
Einführung in das Studium der Philosophie der Moral] 

COD. MS. J. KÖNIG 11 
König, Josef 
[Kants praktische Philosophie : Teil 1] 
Die Philosophie Kants : [dreistündig] 

o.O. [Göttingen], WS 1945/46. – Ms. m. wenigen Korr. u. zahlr. Erg.-Bl. ; 403 Bl. 

COD. MS. J. KÖNIG 12 
König, Josef 
Die Philosophie Kants : erster Teil ; [praktische Philosophie] ; [vierstündig] 

Hamburg, SS 1946. – Fragm.; Ms. m. wenigen Korr.; 17 Bl. 
Weiterer Titel: Kants praktische Philosophie : zweiter Teil 

COD. MS. J. KÖNIG 13 
König, Josef 
Die Philosophie Kants : zweiter Teil ; theoretische Philosophie ; [vierstündig] 

Hamburg, WS 1946/47; SS 1947. – Ms. m. wenigen Korr.; 434 Bl. (= 2 Mp.) 

Auf den Blättern ist jeweils oben links vermerkt "WS 46/47"; auf Bl. 396r ist jedoch 
als Tagesdatum vermerkt "29. Juli 1947" - daher ist anzunehmen, dass sich das 
Kolleg über zwei Semester erstreckte 

Weiterer Titel: Kants theoretische Philosophie : erster Teil 
Weiterer Titel: Kants theoretische Philosophie : zweiter Teil 
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COD. MS. J. KÖNIG 14 
König, Josef 
[Die Philosophie Kants : zweiter Teil : theoretische Philosophie] 
[Einleitung] 

Hamburg, o.J. [SS 1947]. – Ms. m. wenigen Korr.; 11 Bl. + 1 Beil. 
Weiterer Titel: Kants theoretische Philosophie : zweiter Teil 

Hauptteil vorhanden unter der Signatur Cod. Ms. J. König 13 

Beil.: Briefwechsel G. Dahms / A. Mutzenbecher zur Bestimmung dieses Fragments. 
1991 (5 Bl.) [Acc. Mss. 1991.18] 

Zusammenhang zwischen Cod. Ms. J. König 13 und Cod. Ms. J. König 14 ermittelt 
von G. Dahms 

COD. MS. J. KÖNIG 15 
König, Josef 
[Interpretation von Kants Kritik der reinen Vernunft : dritter Teil] 
Kant III : [dreistündig] 

o.O. [Hamburg], WS 1947/48. – Ms. m. wenigen Korr.; 216 Bl. 
Weiterer Titel: Kants theoretische Philosophie : dritter Teil 

COD. MS. J. KÖNIG 16 
König, Josef 
[Logik I] 
Logik : [vierstündig] 

o.O. [Hamburg], o.J. [SS 1948]. – Ms. m. wenigen Korr.; 164 Bl. 

COD. MS. J. KÖNIG 17 
König, Josef 
Logik : zweiter Teil ; Fortsetzung des Sommerkollegs ; [dreistündig] 

o.O. [Hamburg], WS 1948/49. – Ms. m. wenigen Korr.; 228 Bl. 

COD. MS. J. KÖNIG 18 
König, Josef 
Logik : dritter Teil ; [dreistündig] 

Hamburg, SS 1949. – Ms. m. wenigen Korr.; 185 Bl. 

COD. MS. J. KÖNIG 18 / BEIL. 
König, Josef 
[Logik] : Kollegnachschrift / Josef König, Elke König [Schreiberin] 

o.O. [Hamburg], 1948-1949. – überw. Ms.; XLIX, 131, 21 Bl. 
Bl. I-XLIX: Aufzeichnungen zu einzelnen Terminen (z.T. stenographisch) 
Bl. 1-131: Nachschrift / Ausarbeitung (in schwarzer Kladde) 
Bl. 1-21: Abschr. von Gedichten u.a. 

COD. MS. J. KÖNIG 19 
König, Josef 
Probleme der Ethik : [erster Teil] ; [dreistündig] 

o.O. [Hamburg], WS 1949/50. – Ms. m. wenigen Korr.; 254 Bl. 
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COD. MS. J. KÖNIG 20 
König, Josef 
Probleme der Ethik : zweiter Teil ; Fortsetzung des 3-stündigen Winterkollegs in 
einem zweistündigen Kolleg (wegen Dekanats) ; [zweistündig] / Josef König, Ralf 
Dahrendorf [Beitr.] 

o.O. [Hamburg], SS 1950. – Ms. m. wenigen Korr.; Bl. 1-13, 23-61, 61a, 62-119 
Bl. 119: Ralf Dahrendorf: Zur Vorlesung am 8.VI.50 - zwei Lüste, radikal voneinander 
verschieden [scherzhafte Notizen; deutsch / griechisch]. 

COD. MS. J. KÖNIG 21 
König, Josef 
Probleme der Modalität : [zweistündig] 

Hamburg, WS 1950/51. – Ms. m. wenigen Korr.; 169 Bl. 
Gehalten im 2. Dekanats-Semester 

COD. MS. J. KÖNIG 22 
König, Josef 
Probleme der Ästhetik : [erster Teil] ; [dreistündig] 

o.O. [Hamburg], SS 1951. – Ms. m. wenigen Korr.; 234 Bl. 

COD. MS. J. KÖNIG 23 
König, Josef 
Probleme der Ästhetik : zweiter Teil ; [dreistündig] 

o.O. [Hamburg], WS 1951/52. – Ms. m. wenigen Korr.; 309 Bl. 

COD. MS. J. KÖNIG 24 
König, Josef 
Probleme der Geschichtsphilosophie : [dreistündig] 

o.O. [Hamburg], WS 1952/53. – Ms. m. wenigen Korr.; 325 Bl. 

COD. MS. J. KÖNIG 25 
König, Josef 
[Theoretische und praktische Sätze] : [erster Teil] ; [dreistündig] 

o.O. [Hamburg]; o.O. [Göttingen], SS 1953. – Ms. m. wenigen Korr.; 273 Bl. +  
Beil. (masch. Abschr.; 373 S.) 

Edition der Einleitung (= Bl. 1-64): König, Josef: Der logische Unterschied 
theoretischer und praktischer Sätze und seine philosophische Bedeutung. 
Hrsg. von Friedrich Kümmel. Freiburg [u.a.] : Alber, 1994 

COD. MS. J. KÖNIG 26 
König, Josef 
Theoretische und praktische Sätze : zweiter Teil ; [dreistündig] 

Göttingen, WS 1953/54. – Ms. m. wenigen Korr.; 290 Bl. + Beil. (masch. Abschr.; 
456 S.) 

Auszüge abgedruckt in: König, Josef: Der logische Unterschied theoretischer und 
praktischer Sätze und seine philosophische Bedeutung. Hrsg. von Friedrich 
Kümmel. Freiburg [u.a.] : Alber, 1994 

COD. MS. J. KÖNIG 27 
König, Josef 
[Probleme der Rechtsphilosophie] : [dreistündig] 

o.O. [Göttingen], SS 1954. – Ms. m. wenigen Korr.; 252 Bl. 
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COD. MS. J. KÖNIG 28 
König, Josef 
Probleme der Ethik : [Spinoza, Hume, Kant] ; [dreistündig] 

o.O. [Göttingen], WS 1954/55. – Ms. m. wenigen Korr.; 298 Bl. 

COD. MS. J. KÖNIG 29 
König, Josef 
Max Scheler : mit Interpretationen ; [dreistündig] 

o.O. [Göttingen], SS 1955. – Ms. m. wenigen Korr.; 219 Bl. 

COD. MS. J. KÖNIG 30 
König, Josef 
Logik : erster Teil ; [dreistündig] 

o.O. [Göttingen], WS 1955/56. – Ms. m. wenigen Korr.; 307 Bl. 

COD. MS. J. KÖNIG 31 
König, Josef 
Logik : zweiter Teil 

o.O. [Göttingen], SS 1956. – Ms. m. wenigen Korr.; 310 Bl. 

COD. MS. J. KÖNIG 32 
König, Josef 
Probleme der Ästhetik : [dreistündig] 

o.O. [Göttingen], SS 1957. – Ms. m. wenigen Korr.; I, 161 Bl. 
Lt. Notiz auf Bl. I wurde z.T. zurückgegriffen auf das Kolleg vom  
SS 1951 (Cod. Ms. J. König 22) 

COD. MS. J. KÖNIG 33 
König, Josef 
Das ästhetische Urteil : Interpolationen und Abänderungen von "WS 51/52 - 
Probleme der Ästhetik II. Teil" 

o.O. [Göttingen], WS 1957/58. – Ms. m. wenigen Korr.; 135 Bl. 

COD. MS. J. KÖNIG 34 
König, Josef 
Theoretische und praktische Sätze : [dreistündig] 

Göttingen, SS 1958. – Ms. m. wenigen Korr.; 237 Bl. 

Edition: König, Josef: Der logische Unterschied theoretischer und praktischer Sätze 
und seine philosophische Bedeutung. Hrsg. von Friedrich Kümmel. Freiburg 
[u.a.] : Alber, 1994 

COD. MS. J. KÖNIG 34 A 
König, Josef 
Theoretische und praktische Sätze : Erörterungen aus dem Grenzgebiete von Logik, 
Erkenntnistheorie und Sprachphilosophie ; [dreistündiges Kolleg, gehalten im 
Sommersemester 1958] / Josef König, Fritz Gebhardt [Vorw.],  [Auftraggeber]. – 
ungedr. 

o.O. [Göttingen], 1977-1984. – druckfertiges Ts. (Fotokopie); 334 S. 
Inventarnummer: Acc. Mss. 1991.18 
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COD. MS. J. KÖNIG 35 
König, Josef 
Probleme der Erkenntnistheorie : [dreistündig] 

o.O. [Göttingen], WS 1958/59. – Ms. m. wenigen Korr.; 362 Bl. (in 2 Mp.) 

Edition: König, Josef: Probleme der Erkenntnistheorie : Göttinger Colleg im 
Wintersemester 1958/59. Redigiert u. hrsg. von Günther Dahms. Norderstedt 
2004 

COD. MS. J. KÖNIG 36 
König, Josef 
Logik : erster Teil ; [dreistündig] 

o.O. [Göttingen], SS 1959. – Ms. m. wenigen Korr.; 269 Bl. (= 2 Mp.) 

COD. MS. J. KÖNIG 37 
König, Josef 
Logik : zweiter Teil ; [dreistündig] 

o.O. [Göttingen], WS 1959/60. – Ms. m. wenigen Korr.; II, 340 Bl. (= 2 Mp.) 

COD. MS. J. KÖNIG 38 
König, Josef 
Probleme der Ethik : [dreistündig] 

o.O. [Göttingen], SS 1960. – Ms. m. wenigen Korr.; 233 Bl. 

COD. MS. J. KÖNIG 39 
König, Josef 
Probleme der Geschichtsphilosophie : [erster Teil] ; [dreistündig] 

o.O. [Göttingen], WS 1960/61. – Ms. m. wenigen Korr.; 313 Bl. + 1 Ztg.-Ausschn. 

COD. MS. J. KÖNIG 40 
König, Josef 
Probleme der Geschichtsphilosophie : zweiter Teil ; [dreistündig] 

o.O. [Göttingen], SS 1961. – Ms. m. wenigen Korr.; 248 Bl. (= 2 Mp.) 
Ohne Nachweis in: Vorlesungsverzeichnis der Universität Göttingen [dort gennant: 
Husserl] 

COD. MS. J. KÖNIG 41 
König, Josef 
[Hildebrands Artikel "Geist" aus dem Grimmschen Wörterbuch] 
Hildebrand <Geist> : [dreistündig] 

o.O. [Göttingen], WS 1961/62. – Ms. m. wenigen Korr.; 279 Bl. 
Ohne Nachweis in: Vorlesungsverzeichnis der Universität Göttingen [dort gennant:  
Hegel] 

COD. MS. J. KÖNIG 42 
König, Josef 
Denken und Gedanke : [erster Teil] ; [zweistündig] 

o.O. [Göttingen], SS 1962. – Ms. m. wenigen Korr.; 225 Bl. + Beil. (masch. 
Abschr. (Durchschl.); 46, 3 S.) 
In masch. Abschr. zu den 46 Seiten diverse Mehrfachblätter, außerdem am Schluß  
Einleitung zum zweiten Teil (3 S.) 
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COD. MS. J. KÖNIG 43 
König, Josef 
Denken und Gedanke : zweiter Teil ; [zweistündig] 

o.O. [Göttingen], WS 1962/63. – Ms. m. wenigen Korr.; 249 Bl. (in 2 Mp.) 
 
 
 
Materialien zu "Theoretische und Praktische Sätze" 
Signaturen: Cod. Ms. J. König 50 - 57 
 

COD. MS. J. KÖNIG 50 
König, Josef 
Blätter : Theoretische, praktische Sätze von 1956 Ende ; Blätter: A ff 1 - 78 
Im Anschluß daran: Zusatzblätter theoretische und praktische Sätze : Zusätze zu 
Blätter A 

o.O. [Göttingen], 1956-1957. – Masch. Abschr.; 95, 80 S. 
Erläuterung zu den Zusatzblättern: "ad a 58" heisst: ad S. 58 der Blätter A 

Original: Cod. Ms. J. König 52 

COD. MS. J. KÖNIG 51 
König, Josef 
[Theoretische und praktische Sätze] : drei Bündel 

o.O. [Göttingen], Herbst 1957. – Ms.; 119 Bl. 
Bl. 1-45: "Neue Disposition 1 - 44. Geschrieben Oktober 1957" 
Bl. 46-103: "geschrieben September / Oktober 1957 nach der Rückkehr von Berlin" 
Bl. 104-119: "... das vorskizzierte Stück über 'Etwas' und 'Argumentwert'... einige  
Seiten über 'Disposition' " 

COD. MS. J. KÖNIG 52 
König, Josef 
Blätter : Theoretische, praktische Sätze von 1956 Ende ; Blätter: A ff 1 - 78 
Im Anschluß daran: Zusatzblätter theoretische und praktische Sätze : Zusätze zu 
Blätter A ;  
Darauf folgt: Blätter (1957) noch vielleicht wichtig a) für Welt b) besonders für den 
Zusammenhang zwischen a) [phi] (x) und b) (Ǝ x) ([phi] x) ;  
Am Schluß: Wahrheit 

o.O. [Göttingen], 1956-1957. – Ms; 80, 72, 31, I + 26 Bl. + Beil. 
Erläuterung zu den Zusatzblättern: "ad a 58" heisst: ad S. 58 der Blätter A 
Masch. Abschr. der ersten beiden Fasz.: Cod. Ms. J. König 50 
"Wahrheit" folgt zeitlich auf "Neue Disposition 1 bis 44" (Cod. Ms. J. König 51,  
Bl. 1-45) 
Beil.: Masch. Abschr. von "Wahrheit" (26 S.) 
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COD. MS. J. KÖNIG 53 
König, Josef 
Nr. 1: Der Unterschied theoretischer und praktischer Sätze und seine philosophische 
Tragweite 
Nr. 2: [Zu theoretischen und praktischen Sätzen] : in Lanz geschrieben ;  
Nr. 3: Der logische Unterschied theoretischer und praktischer Sätze und seine 
philosophische Bedeutung : § 18 und 19 [Beitrag zur Misch-Festschrift] ;  
Nr. 4: [Verschiedene Blätter zu "Theoretische und Praktische Sätze"] 

o.O.; [Göttingen]; Lanz, o.J.; [1960] – Ms; 28, 17, 30 + 2, 46 Bl. + Beil. 
Beim Beitrag zur Misch-Festschrift Erläuterungen (2 Bl.); vgl. dazu auch  
Cod. Ms. J. König 68 
Manuskripte wurden im Oktober / November 1972 nochmals von J. König 
durchgesehen 
Beil.: Masch. Abschr. von § 18 u. 19 des Beitrags zur Misch-Festschrift (39 S.) 

COD. MS. J. KÖNIG 54 
König, Josef 
[Theoretische und Praktische Sätze] : [Ergänzungsblätter] 

o.O. [Göttingen]; o.J. [vor Sommer 1957]. – Ms; 20, 5, 7, 15, 7, 24, 4, 
15, 11 + 2 Bl. 

COD. MS. J. KÖNIG 55 
König, Josef 
[Theoretische und Praktische Sätze] : [Einzelseiten] 

o.O. [Göttingen], o.J. – Ms. (Fotokopie) / Ts.; 7 Bl. + 1 Notizzettel zu Bl. 7 
Enthält unter anderem: Text von Aristoteles, der in erstem Kolleg interpretiert wurde 

COD. MS. J. KÖNIG 56 
König, Josef 
Über den Unterschied theoretischer und praktischer Sätze und dessen 
philosophische Tragweite / Josef König, Fritz Gebhardt [Schreiber] 

o.O. [Göttingen], 1959. – Ts./Ms.; 4 Bl. + Ts.; 37 S. 

In einem von J. König selbst beschrifteten Aktendeckel 

Ms. wird auf Aktendeckel als "unfertig" bezeichnet; "Noch einmal durchgelesen und 
vorläufig weggepackt Ende August 1963", "vor etwa 4 Jahren [Fritz] Gebhardt 
diktiert" 

Zu Anfang Vorbemerkung (Ts.; 2 S.) sowie Erläuterungen (Ms.; 2 Bl.) - letztere wohl 
von F. Gebhardt 

COD. MS. J. KÖNIG 57 
König, Josef 
[Theoretische und Praktische Sätze] : [Auszüge aus Vorlesungen] / Josef König, 
Fritz Gebhardt [Schreiber] 

o.O. [Göttingen], SS 1953; WS 1953/54; SS 1958. – Ms.; 20, 7, 13, 16, 17,  
33 Bl. (geh.) 

Exzerpte wurden mit Bleistift geschrieben 
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Nicht veröffentlichte Vorträge 
Signaturen: Cod. Ms. J. König 61 - 70 
 

 

COD. MS. J. KÖNIG 61 
König, Josef 
Die offene Unbestimmtheit des Heideggerschen Existenzbegriffs : [öffentliche 
Antrittsvorlesung anlässlich der Habilitation] 

o.O. [Göttingen], o.J. [1935]. – Ts. m. hs. Korr.; 23 S. 
Kopien: Cod. Ms. J. König 90 

Edition: König, Josef: Die offene Unbestimmtheit des Heideggerschen 
Existenzbegriffs <1935>. Hrsg. von Guy van Kerckhoven u. Hans-Ulrich 
Lessing. In: Dilthey-Jahrbuch für Philosophie und Geisteswissenschaften.  

 Bd. 7 (1990/91) 

COD. MS. J. KÖNIG 62 
König, Josef 
Bemerkungen zur Metapher : [Seminarvortrag] 

o.O. [Göttingen], o.J. [um 1937]. – Ts.; S. 1-14, 16-24 
Kopien: Cod. Ms. J. König 69 

Edition: König, Josef: Kleine Schriften. Hrsg. von Günter Dahms. Freiburg [u.a.] : 
Alber, 1994 

COD. MS. J. KÖNIG 63 
König, Josef 
Über den Begriff des Gegenstandes : Beilage ; aus der vorgelegten 
Habilitationsschrift 

o.O. [Göttingen], o.J. [1935]. – Ts. m. wenigen hs. Korr.; S. 175e - 175i,  
203 - 211 + 1 Beil. 

Kopien: Cod. Ms. J. König 93 : 4 

Nicht autorisierte Edition: König, Josef: Denken und Handeln : Aristoteles-Studien 
zur Logik und Ontologie des Verbums. Hrsg. von Mathias Gutmann u. Michael 
Weingarten. Bielefeld 2005 (S. 137-139)  

Literatur: Schürmann, Volker: Zur Struktur hermeneutischen Sprechens : eine 
Bestimmung im Anschluß an Josef König. Freiburg [u.a.] : Alber, 1999 

Beil.: König, Josef:  Die Frage nach dem Wesen der Philosophie : [Bemerkungen zu 
einer Veröffentlichung von Helmuth Plessner]. – Göttingen, o.J. [ca. 1935]. – Ts. 
(Durchschl.; 10 S.) 
Weiteres Ex. (Ts.; vermutl. textgleich, aber nicht die "Vorlage" dieses Durchschlags): 
Cod. Ms. J. König 93:3 
Original: Cod. Ms. G. Misch 15 
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COD. MS. J. KÖNIG 64 
König, Josef 
Zur gegenwärtigen Lage der Philosophie 

o.O. [Göttingen], o.J. [1934]; o.J. – Ts.; 56, 166 + 2 S. 
S. 1-56: vermutl. Entwurf für einen Habilitationsvortrag (Durchschl.; Original-Ts. vorh.  
unter der Signatur Cod. Ms. G. Misch 52) 
S. 1-166 (+ 2 hs. Erg.-Bl.): längere Arbeit desselben Titels 

Edition von S. 1-166: König, Josef: Kleine Schriften. Hrsg. von Günter Dahms. 
Freiburg [u.a.] : Alber, 1994  

COD. MS. J. KÖNIG 65 
König, Josef 
Hegel : [1. Teil] ; [Kolleg] 

o.O. [Göttingen], o.J. [1935]. – Ts. (Fragm.); S. 38-121 
Incipit: Kehren wir nun zurück zu Hegel 

Forts. von: Cod. Ms. J. König 1 : Bl. 1-64 

Vermutl. von J. König selbst vom Kollegmanuskript getrennt und zu den nicht 
veröffentlichten Vorträgen gelegt 

Zusammenhang mit Cod. Ms. J. König 1 im Sommer 2012 ermittelt von Nicolas 
Braun 

COD. MS. J. KÖNIG 66 
König, Josef 
[Die Verantwortung in der Wissenschaft] : [Studium-Generale-Vortrag] 
Beil., Bl. 70-77: Ganzes : Wissenschaft - Staat, Religion, Ethik ;  
Beil., Bl. 78-109: Philosophie und Leben ;  
Beil., Bl. 110-117: Idee der Wissenschaft 

o.O. [Hamburg], o.J. [SS 1952]. – Ts. m. wenigen hs. Korr.; 69 S. + Beil. 
Beil.: Vorarbeiten u. Entwürfe (Ts./Ms.; 117 Bl.) 

Edition des Vortrags: König, Josef: Kleine Schriften. Hrsg. von Günter Dahms. 
Freiburg [u.a.] : Alber, 1994  

COD. MS. J. KÖNIG 67 
König, Josef 
Probleme des Begriffs der Entwicklung : [Vorlesung aus der Reihe "Das Problem 
der Entwicklung" nebst damit zusammenhängenden Entwürfen] 
Bl. 27-55: Bemerkungen über die Assimilierbarkeit der Lehre, dass sich der Mensch 
aus dem Tier entwickelt hat 

o.O. [Göttingen], o.J. [um 1958]. – Ms.; I, 218 Bl. 
Ab Bl. 27: vorher u. nachher geschriebene Aufzeichnungen zum gleichen 
Themenbereich 

Edition Bl. 1-26: König, Josef: Kleine Schriften. Hrsg. von Günter Dahms. Freiburg 
[u.a.] : Alber, 1994  
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COD. MS. J. KÖNIG 68 
[Fahnen-Abzug] 
Festschrift Georg Misch / Josef König, Elisabeth Blochmann, Otto Friedrich Bollnow, 
Leo Delfos, Eberhard Fahrenhorst, Bernhard Groethuysen, Albert Grote, Helmuth 
Plessner, Kurt Reidemeister, Herman Schmalenbach, Bruno Snell, Herta Snell, 
Wolfgang Stechow, Erich Weniger 
Bl. 1-77: Der logische Unterschied theoretischer und praktischer Sätze und seine 
philosophische Bedeutung / Josef König ;  
Bl. 82-91 (= S. 9-28 d. Fahne): Schiller und die Empfindsamkeit / Elisabeth 
Blochmann ;  
Bl. 92-100 (= S. 29-46 d. Fahne): Der goldene Topf : Bemerkungen zum 
romantischen Weltbild E. T. A. Hoffmanns / Otto Friedrich Bollnow ;  
Bl. 101-112 (= S. 47-70 d. Fahne): Volk und Fürst im "frohen Einzug" : ein Beispiel 
aus Brabant zur Frage des Widerstandsrechts / Leo Delfos ;  
Bl. 113-120r (= S. 71-85 d. Fahne): Über einen Reimspruch Goethes / Eberhard 
Fahrenhorst ;  
Bl. 120v-125r (= S. 86-95 d. Fahne): Der Weg zur Philosophie / Bernhard 
Groethuysen (+) ;  
Bl. 125v-135r (= S. 96-115 d. Fahne): Über Erwartungsvorstellungen / Albert Grote ; 
Bl. 135v-173r (= S. 116-191 d. Fahne): Der logische Unterschied theoretischer und 
praktischer Sätze und seine philosophische Bedeutung / Josef König ;  
Bl. 173v-181r (= S. 192-207 d. Fahne): Mit anderen Augen (Über die Rolle der 
"Anschauung" im Verstehen) / Helmuth Pleßner ;  
Bl. 181v-186r (= S. 208-217 d. Fahne): Zur Logik vom Raum / Kurt Reidemeister ; 
Bl. 186v-208r (= S. 218-261 d. Fahne): Die Gegebenheit des fremden Seelischen / 
Herman Schmalenbach ;  
Bl. 208v-216v (= S. 262-278 d. Fahne): Menschliches und Göttliches Wissen bei 
frühgriechischen Dichtern und Denkern / Bruno Snell ;  
Bl. 217-226r (= S. 279-297 d. Fahne): Über den Begriff "Seele" / Herta Snell ;  
Bl. 226v-231r (= S. 298-307 d. Fahne): Über "schöpferische" Kopien / Wolfgang 
Stechow ;  
Bl. 231v-237 (= S. 308-320 d. Fahne): Bildung und Persönlichkeit / Erich Weniger 

Hamburg, 1948. – 237 Bl. 
Bl. 1-78 m. zahlr. Streichungen u. Korr.-Vermerken versehen 
Bl. 78-81: Titelbl., Inh.-Verz., Vorwort von J. König u. B. Snell 

Nicht autorisierte Edition des Beitrags von J. König: Eine "andere" Hermeneutik : 
Georg Misch zum 70. Geburtstag ; Festschrift aus dem Jahr 1948. Hrsg. von 
Michael Weingarten. Bielefeld 2005  

Zu J. Königs Beitrag vgl.: Schürmann, Volker: Zur Struktur hermeneutischen 
Sprechens : eine Bestimmung im Anschluß an Josef König. Freiburg [u.a.] : 
Alber, 1999  
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COD. MS. J. KÖNIG 68 A 
König, Josef 
Der logische Unterschied theoretischer und praktischer Sätze und seine 
philosophische Bedeutung : Korrekturen zum Beitrag für die Misch-Festschrift 

o.O. [Göttingen], o.J. [um 1948]. – Ts. bzw. Fahnenabzug (Fotokopien); 12 Bl. 

Literatur: Schürmann, Volker: Zur Struktur hermeneutischen Sprechens : eine 
Bestimmung im Anschluß an Josef König. Freiburg [u.a.] : Alber, 1999 

Inventarnummer: Acc. Mss. 1991.18 

COD. MS. J. KÖNIG 70:1-2 
König, Josef 
Probleme des Begriffs der Entwicklung : [Vorlesung aus der Reihe "Das Problem 
der Entwicklung"] / Josef König, Fritz Gebhardt [Beitr.] 
Nr. 2: Bemerkungen über die Assimilierbarkeit der Lehre, dass sich der Mensch aus 
dem Tier entwickelt hat 

o.O. [Göttingen], o.J. [um 1958]. – Ms. (Fotokopie) / Ts.; 21, 22, 29 Bl. + 1 Beil. 
Nr. 1,1: masch. Abschr. bzw. Fotokopie von Cod. Ms. J. König 67, Bl. 1-26 
Nr. 1,2: masch. Abschr. (Reinschrift) von Cod. Ms. J. König 67, Bl. 1-26 
Nr. 2: Fotokopie von Cod. Ms. J. König 67, Bl. 27-55 
Beil.: Notizen, vermutl. von Fritz Gebhardt (1 Doppelbl.) 

 

 

 

Vorarbeiten, Bemerkungen und Nachträge zu Veröffentlichungen 
Signaturen: Cod. Ms. J. König 75 - 86 
 

 

COD. MS. J. KÖNIG 75 
König, Josef 
Intuition 

Rom; o.O., o.J. [1924]. – XIX, 16 Bl. + 11 Rezensionen 
Von J. König 1971 verpackt; Umschl. m. Beschriftung von seiner Hand liegt bei 

Bezugswerk: König, Josef: Der Begriff der Intuition. Halle 1926 

COD. MS. J. KÖNIG 76 
König, Josef 
[Sein und Denken] : [Notizen zum für die zweite Auflage geplanten 
Nachtragskapitel] 

o.O., o.J. – Ms.; 103 Bl. 
Von J. König 1964 verpackt 

Bezugswerk: König, Josef: Sein und Denken : Studien im Grenzgebiet von Logik, 
Ontologie und Sprachphilosophie. 2., unveränd. Aufl. Tübingen 1969 
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COD. MS. J. KÖNIG 77 
König, Josef 
[Exzerpte und Vorarbeiten zur Antrittsvorlesung über Nicolai Hartmann] : [gehalten 
in Hamburg am 29. Januar 1947] 
Bl. 22-24: Das Grundproblem der Modalität ; Bl. 25-35: Das Wie-sein ;  
Bl. 45-78: Zur Themafassung und zum Ausdruck <Wie> 

o.O., überw. o.J. [1941-1947]. – überw. Ms.; 78 Bl. + alter Aktendeckel, 2 Beil. 
Am Anfang liegen einige Ztg.-Ausschn. 

Enth. u.a. Exzerpte aus: Hartmann, Nicolai: Möglichkeit und Wirklichkeit.  
Berlin : de Gruyter, 1938  

Beschriftung des alten Aktendeckels: M I Möglichkeit (ältere Ansätze) 

Beil. 1: Pichler, Hans: Über Christian Wolffs Ontologie. Leipzig : Dürr, 1910 
Beil. 2: Pichler, Hans: Möglichkeit und Widerspruchslosigkeit. Leipzig : Barth, 1912 

COD. MS. J. KÖNIG 78 
König, Josef 
Kritische Betrachtungen zu dem sogenannten Realgesetz der Möglichkeit und zu der 
ontologischen Theorie der Modalität bei Nicolai Hartmann überhaupt 

o.O., o.J. [ca. 1940]. – Ms.; 32 Bl. / Ts.; 87, 3 S. 
Am Anfang handschriftliche Aufzeichnungen ohne Titel 
1963 von J. König verpackt 

Umschlagtitel: Das erste Modalitätsmanuscript 

COD. MS. J. KÖNIG 79 
König, Josef 
Modalität [bei Nicolai Hartmann] : altes Anfangsmanuscript ; erster Teil 

o.O., o.J. [ca. 1940-1944]. – Ms.; 167 Bl. 
Weiterer Titel: Das modale Grundgesetz bei Nicolai Hartmann : eine prinzipielle 
Kritik 

COD. MS. J. KÖNIG 80 
König, Josef 
Modalität [bei Nicolai Hartmann] : altes Manuscript ; zweiter Teil 

o.O., o.J. [ca. 1940-1944]. – Ms.; 222 Bl. 
Weiterer Titel: Nicolai Hartmanns Lehre von der Modalität : eine Darstellung und 
Beurteilung 

COD. MS. J. KÖNIG 81 
König, Josef 
Kritische Studien zur Theorie der Modalität : insbesondere zur ontologischen 
Theorie derselben bei Nicolai Hartmann ; erster Abschnitt ; Unterscheidung 
theoretischer und praktischer Aussagen, insbesonderer theoretischer und 
praktischer Möglichkeitsaussagen 

o.O., o.J. – Ts. m. sehr wenigen Korr.; 27 S. + Beil. 
Lt. A. Mutzenbecher "das zeitlich späteste Modalitäts-Ms." [vgl. Cod. Ms. J. König  
242, Bl. 6] 
Beil.: Notizen, Literaturangaben (von Rudolf Drieschner zusammengestellt),  
Sonderdr. aus der Deutschen Literaturzeitung (18 Bl.) 
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COD. MS. J. KÖNIG 82 
König, Josef 
Einige Blätter von dem Ursache Manuskript : [Fragmente, Notizen, Exzerpte] 

o.O. [Hamburg]; o.O. [Göttingen], o.J.; 1948. – Ms.; 38 Bl. + alter Umschl. 

Bezugswerk: König, Josef: Bemerkungen über den Begriff der Ursache. In: Das 
Problem der Gesetzlichkeit. Hrsg. von der Joachim-Jungius-Gesellschaft e.V. 
Hamburg. Bd. 1 (1949), S. 25 - 120 

COD. MS. J. KÖNIG 83 
König, Josef 
[Studien über das "So-Wirken" (Heiter Wirken)] 
Nr. 2: Interludium interludii 

o.O. [Göttingen], Herbst 1954, nach der Antrittsvorlesung. – 3 Ms.; 100, 38, I + 
14 Bl. + alter Umschl. 

Von J. König verpackt am 1.9.1963 

Bezugswerk: König, Josef: Die Natur der ästhetischen Wirkung. In: Wesen und 
Wirklichkeit des Menschen : Festschrift für Helmuth Plessner. Göttingen 1957 
(S. 283 - 332) 

COD. MS. J. KÖNIG 84 
König, Josef 
[Studien über den geplanten Beitrag für die Hirschfeld-Festschrift] 
Enth. (Bl. B 1 - B 53): [So-Anmuten] 

o.O. [Göttingen], Okt. 1961. – Ms.; 64 Bl. + alter Umschl. 
Alter Umschl. von J. König beschriftet: " ... dabei viele Blätter ... haben aber direkt  
nicht viel zu tun mit dem Beitrag über Theater in der Hirschfeld Festschrift" 

COD. MS. J. KÖNIG 85 
König, Josef 
[Einige Bemerkungen über den formalen Charakter des Unterschieds von Ding und 
Eigenschaft] : [erste Aufzeichnungen zur Festschrift für Joseph Klein] 
Bl. 1-32: Disposition ;  
Bl. 33-46: Substanz und Akzidenz ;  
Bl. 47-77: Ding und Eigenschaft 

o.O. [Göttingen], o.J. [Juni 1966]. – Ms.; 77 Bl. 

Bezugswerk: König, Josef: Einige Bemerkungen über den formalen Charakter des 
Unterschieds von Ding und Eigenschaft. In: Festschrift für Joseph Klein zum 
70. Geburtstag. Hrsg. von Erich Fries. Göttingen 1967 (S. 11-31) 
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COD. MS. J. KÖNIG 86 
König, Josef 
Auszüge aus Misch : [Exzerpte und Entwürfe für den Aufsatz "Georg Misch als 
Philosoph"] 
Bl. 1-7: Misch, Augustin ;  
Bl. 8-14: Dilthey-Typen ;  
Bl. 15-36: Misch, Individualität 

o.O. [Göttingen], o.J. [1966-1967]. – Ms.; 102 Bl. + alter Umschl. 
Alter Umschl. von J. König beschriftet 

Bezugswerk: König, Josef: Georg Misch als Philosoph. In: Nachrichten der 
Akademie der Wissenschaften zu Göttingen. Phil.-hist. Kl. Jg. 1967, H. 7, 

 S. 151 – 243 
 
 
 
Verschiedenes 
Signaturen: Cod. Ms. J. König 91 - 100 
 
 

COD. MS. J. KÖNIG 91 
König, Josef 
Verschiedenes I 
Nr. 1: Das Verhältnis des Allgemeinen und des Besonderen : eine Studie über das 
ausnehmend-Besondere oder über die Ausnahme, die die Regel bestätigt ;  
Nr. 2: [Spiegel] ;  
Nr. 3: Spiegel ;  
Nr. 4: Unterschied von Tier und Mensch : Vortrag ;  
Nr. 5: Vorbemerkung zur Sprache ;  
Nr. 6: Caiusschluß [zu dem Problem inhomogener Schlüsse] 

o.O., o.J. [vor 1950]. – Ms.; 27, 14, 7, 6, 17, 1, 1 Bl., 1 Heft + alter Umschl. 
Nr. 7: Literaturangabe zu "Logik" (1 Bl.) 
Nr. 8: Literaturangaben und Notizen zu "Sein" und "Gedanke" (1 Heft; enth. auch 
einige Adressen u. wenige private Notizen) 

Nicht autorisierte Edition von Nr. 2 u. 3: Repraesentatio Mundi : Bilder als Ausdruck 
und Aufschluss menschlicher Weltverhältnisse ; historisch-systematische 
Perspektiven. Hrsg. von Siegfried Blasche, Mathias Gutmann, Michael 
Weingarten. Bielefeld 2004  

Zu Nr. 2 u. 3 vgl.: König, Josef: Denken und Handeln : Aristoteles-Studien zur Logik 
und Ontologie des Verbums. Hrsg. von Mathias Gutmann u. Michael 
Weingarten. Bielefeld 2005 [nicht autorisierte Edition] 
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COD. MS. J. KÖNIG 92 
König, Josef 
Verschiedenes II 
Nr. 1: Entwicklung [Exzerpte, Notizen, Ausarbeitung] ;  
Nr. 2: Logik : Lehre von den Gedanken ;  
Nr. 3: Recht [Exzperte] ;  
Nr. 4: Das Universum ;  
Nr. 5: Hegel [Exzerpte und Notizen] ;  
Nr. 6: Der Gedanke der Natur ;  
Nr. 7: Oberseminar WS 1966/67 Scheibe - Patzig : Fragen im Zusammenhang mit 
Joseph [sic] Königs's Arbeit "Bemerkungen über den Begriff der Ursache" ;  
Nr. 8: Themata für Kolloquium : Über den reinen Rechtsbegriff ;  
Nr. 9: Plessner [in Propyläen-Weltgeschichte] 

o.O., o.J. [bis 1967]. – Ms.; 2 + 3 + 4 + 10 Bl., 3, 9, 7, 6, 3, 3 + 3, 5, 9 Bl. + 
alter Umschl. 

Zu Nr. 7 vgl.: Schürmann, Volker: Zur Struktur hermeneutischen Sprechens : eine 
Bestimmung im Anschluß an Josef König. Freiburg [u.a.] : Alber, 1999  

COD. MS. J. KÖNIG 93 : 1 
König, Josef 
Blätter (1957) noch vielleicht wichtig a) für Welt b) besonders für den 
Zusammenhang zwischen a) y (x) und b) ([?]x]) (yx) 

o.O. [Göttingen], 1957; o.J. – Ms. (Fotokopie); 32 Bl. + masch. Abschr.; 38 S. 
Original enth. in: Cod. Ms. J. König 52 

COD. MS. J. KÖNIG 93 : 2 
König, Josef 
Plessner : Kritik 

o.O., o.D. – Ms.; 4 S. 

Betr. Selbstgefährdung 
Über Philosophie / Wissenschaften 

COD. MS. J. KÖNIG 93 : 3 
König, Josef 
Ad Plessner's Aufsatz "Die Frage nach dem Wesen der Philosophie" 

o.O., um 1934/35. – Ts.; 12 S. 
Bezugswerk: Plessner, Helmut: Die Frage nach dem Wesen der Philosophie. In: 

Idealismus : Jahrbuch für die idealistische Philosophie. Bd. 1 (1934), S. 127-
146 
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COD. MS. J. KÖNIG 94 : 1 
König, Josef 
Curanda : [Entwürfe, Notizen, Exzerpte, Literaturangaben] 
S. I-II: Beschreibung des Eindrucks ;  
S. IV-V: Rechtsphilosophie ;  
S. VI-XIII: Versuch ein Bild zu entwickeln für so und so Anmuten ;  
S. 1: Formales zur Staatsidee Platos ;  
S. 2 u. 10: Die sogenannte Intentionalität des Bewusstseins ;  
S. 3-5: Gibt es Farben ? ;  
S. 7: Rückblick auf die deutsche Bewegung von Heute ;  
S. 8-9: Der Begriff der Vernunft ;  
S. 14-15: Die Idde des Apriori : synthetische Sätze apriori ;  
S. 22-25: Im Anschluss oder besser im Ausgang von Diltheys Aufsatz über das 
"Natürliche System" ... ;  
S. 29-30: Glaubenslosigkeit ;  
S. 32-36: Der sogenannte "historische Relativismus" ;  
S. 38-39: Philosophie und Begriff ;  
S. 42-46: Philosophie und Metaphysik ;  
S. 47: Ich - Du - Es ; S. 50-49 [fehlerhafte Zählung]: Was ist ein philosophischer 
Satz, eine philosophische Aussage ? ;  
S. 53-54: Der sogenannte "Dialog mit der Geschichte" ;  
S. 59-62: Das Bewusstsein ;  
S. 67-69: Der Empirismus ;  
S. 76: Der Ort der Ethik im Ganzen der Philosophie ;  
S. 94-95: Ob nicht doch etwas über das cogito sum ? ;  
Beil.: Eins (Juli 63) 

o.O. [Göttingen], Juni 1960. – Ms.; 1 Heft (XIII, 96 S.) + 1 Beil. (Ms.; I, 9 S.) 

COD. MS. J. KÖNIG 94 : 2 
König, Josef 
[Vernunft, Fortsetzung] 
Fortsetzung zu Vernunft II S. 77 

o.O., o.J. – Ms.; 1 Heft (125 S.) 

COD. MS. J. KÖNIG 95 
König, Josef 
[Denken und Handeln] : [Vorstudie ?] 

o.O. [Göttingen], o.J. [1930-1931]. – überw. Ms.; ca. 500 Bl. (= 3 Mp.) 
Manuskript ohne Titel 
Mp. 1: Einzelblätter ohne eindeutige Zuordnung (z.T. Ts.), Notizen 
Mp. 2-3: Ms. (S. 1-592 + zahlr. Erg.-Bl.) 

Lt. A. Mutzenbecher von J. König 1972 verpackt (dessen Bemerkung dazu: "Nach 
 meinem Ableben einfach vernichten. Es hat, wenn überhaupt, nur noch Wert für  
mich selbst beim nachträglichen Drin-herum-lesen") 
[Zitat nach Cod. Ms. J. König 242, Bl. 7] 
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COD. MS. J. KÖNIG 96 
König, Josef 
[Die Idee der Logik] 
Einleitung 

Göttingen, ca. 1930-1933. – Ms.; VII Bl. / Ts.; 52 S. 
Bezeichnet als "altes Manuskript" (entstand vor der Habilitationsschrift) 
Lt. A. Mutzenbecher in "Sein und Denken" nicht verwandt [s. Cod. Ms. J. König 242, 
Bl. 7] 

Cod. Ms. J. König 96 = Einleitung zu Cod. Ms. J. König 97 

COD. MS. J. KÖNIG 97 
König, Josef 
[Manuskript ohne Titel] 

o.O., o.J. [ca. 1930-1933]. – Ts.; Bl. I,1 - I,180 [+ 10 Erg..-Bl.], Bl. 180a - 180z,  
Bl. 180z1 - 180z116 

Zwischen Bl. I, 179 u. Bl. I, 180 liegen 3 Bl. m. hs. Erläuterungen von  
J. König (Hamburg, 1.5.1946) 

Cod. Ms. J. König 97 = Fortsetzung von Cod. Ms. J. König 96 

Hinweise zum Inhalt siehe: Cod. Ms. J. König 96, Bl. I - II 

COD. MS. J. KÖNIG 98 
König, Josef 
Denken und Handeln : zweiter Abschnitt ; Aristoteles Studien zur Logik und 
Ontologie des Verbums 

o.O., o.J. [komplettiert 1946]. – Ts. m. sehr wenigen Korr.; S. 212-386 + 2 Beil. 
S. 222-252 liegen nur als Durchschl. vor 

Nicht autorisierte Edition: König, Josef: Denken und Handeln : Aristoteles-Studien 
zur Logik und Ontologie des Verbums. Hrsg. von Mathias Gutmann u. Michael 
Weingarten. Bielefeld 2005 (S. 19 - 135)  

Beil. 1: König, Josef: [Spiegel]. - o.O. [Göttingen], 1936. -  Ms.; 19 Bl. 
Zu Anfang mit Vermerk: "10.9.36. Heute nachmittag Lou die Spiegelsachen  
vorgelesen" 

Personenschlagwort:  ·Andreas-Salomé, Lou (1861-1937)· / Josef König 

Nicht autorisierte Edition: Repraesentatio Mundi : Bilder als Ausdruck und 
Aufschluss menschlicher Weltverhältnisse ; historisch-systematische 
Perspektiven. Hrsg. von Siegfried Blasche, Mathias Gutmann, Michael 
Weingarten. Bielefeld 2004   

Beil. 2: König, Josef. Spiegel.  o.O. [Göttingen], 15.09.1936. -  Ms.; 8 Bl. 
Zu Anfang mit Vermerk: "15.9.36 bei der Redaktion der Habilitationsschrift" 

Nicht autorisierte Edition: Repraesentatio Mundi : Bilder als Ausdruck und 
Aufschluss menschlicher Weltverhältnisse ; historisch-systematische 
Perspektiven. Hrsg. von Siegfried Blasche, Mathias Gutmann, Michael 
Weingarten. Bielefeld 2004 
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COD. MS. J. KÖNIG 99 : 1 
König, Josef 
[Exzerpte, Notizen, fragmentarische Entwürfe] 
Bl. 4-12: Vorstellung, Sprachphilosophie (Gedanke) ;  
Bl. 29-36: Anthropologie, Mensch : Mensch / Tier, Leib / Seele ;  
Bl. 38-129: Bewusstsein (Intentionalität), Mead-Auszüge ;  
Bl. 43-67: Körpergefühl ;  
Bl. 131-161: Soziologie [Durkheim-Auszüge] ;  
Bl. 179-182: Ausdrücklich - unausdrücklich ;  
Bl. 195-199: Sinnesänderung ;  
Bl. 203-207: Wahrheit ;  
Bl. 213-220: Die sogenannte innere Wahrnehmung ;  
Bl. 243-248: Bestimmtheit ; S. 253-255: Glauben ;  S. 263-283: Aristoteles ;  
Bl. 289-304: Logik 

o.O. [Göttingen], o.J. – Ms.; 305 Bl. 

COD. MS. J. KÖNIG 99 : 2 
König, Josef 
[Exzerpte und Notizen, wenige fragmentarische Entwürfe] 
Bl. 26-33: [Adalbert] Stifter ;  
Bl. 101-110: Der Wille ;  
Bl. 181-200: Definitionen : Zeichen, Bild, Ideal (Vorbild) 

o.O. [Göttingen], o.J. – Ms.; 267 Bl. 
Enthält unter anderem: Politik. – Politische Theologie. – Hegel. – Psychologie. – 

Metaphysik. – Analysen über "Beziehung". – Analysen zu "Interesse, 
Objektivieren, Einstellung" 

COD. MS. J. KÖNIG 99 : 3 
König, Josef 
[Exzerpte und Notizen, wenige fragmentarische Entwürfe] 
Bl. 22-29: Aristoteles : Metaphysik H (VIII), Cap. 6, 1048 ;  
Bl. 39-43: [Erwin Straus] ;  
Bl. 46-59: Sprache ;  
Bl. 60-123: Die Sache, die gemeint wird von der Rede, dass etwas so oder so 
anmutet ;  
Bl. 135-141: [Zu theoretischen und praktischen Sätzen] ;  
Bl. 142-153: Wille : ad Ryle, concept of mind 

o.O. [Göttingen], o.J. – Ms.; 156 Bl. 
Enthält unter anderem: Wahrheit. – Ziel / Zweck. – locken (Locke - Laub). – 

Siegel. – Verben 

COD. MS. J. KÖNIG 100 : 1 
König, Josef 
[Exzerpte, Notizen, Konzepte] 

St. Ulrich [Ortsangabe unleserlich]; o.O., 08.10.1924-[1925]. – Ms.; 58 Bl. (geb.) 
Bl. 43-55r leer, dann v.a. italienische Adressen 

Betr. v.a. Geschichtsphilosophie 
Enth. Anmerkungen zu Georg Lukacz 
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COD. MS. J. KÖNIG 100 : 2 
König, Josef 
Heft Marburg 1 : [Exzerpte, Notizen, Entwürfe] 

Marburg, o.J. [vermutl. WS 1925/26]. – Ms.; 101 Bl. (geb.; einige lose Zusatzbl.) 
Personenschlagwort: Heidegger, Martin [1889-1976] / Josef König 

COD. MS. J. KÖNIG 100 : 3-5 
König, Josef 
Hegel : [Exzerpte, Notizen, Entwürfe] 

Marburg, 31.10.1925-[1926]. – Ms.; I, 189 S. / I, 187 S. / 93 Bl. (geb.) +  
2 lose Bl. zu Nr. 3 

In allen drei Heften mehrere leere Seiten 
Gezählt als H. III - V 

Darin: Geist. – Allgemeines. – Individualität. – Bewusstsein. – Das Endliche. – 
Geschichte. – Sprachgebrauch. – Naturphilosophie. – Probleme. – 
Aspekte. – Psychologie. – Spekulation, Dialektik, Begriff. – Das eigene 
selektive Recht der Stufen. – Subjektivität. – Logik der Philosophie. – 
Freiheit. – Substanz und Subjekt. – Das Wahre, das Gute, das Eine. – Gott 
und sein Zusammenhang mit dem Endlichen Geist. – Zur reinen Logik 

COD. MS. J. KÖNIG 100 : 6 
König, Josef 
[Notizheft] 
Teil 1: Christian Wolf-Auszüge ;  
Teil 2, S. 34ff.: Plessner, Stufen 

Marburg; Athen, Frühjahr 1926; 03.01.1928-[?]. – Ms.; I, 87 bzw. 70 S. (geb.) +  
1 lose Beil. 

Personenschlagwort: Plessner, Helmuth [1892-1985] / Stufen des Organischen und 
der Mensch 

Beil.: König, Josef [vermutlich] an Helmuth Plessner. – Athen, 28.01.1928. – 
1 Br.[Entw. ?]. - Ohne Nachweis in:  Josef König u. Helmuth Plessner: Briefwechsel : 
1923-1933. Freiburg ; München : Alber, 1994 

COD. MS. J. KÖNIG 100 : 7 
König, Josef 
[Notizheft] : [Exzerpte, Anmerkungen, Literaturangaben, vor allem zu Hegel] 

o.O.; Rom, 26.06.1926-[?]. – Ms.; 189 S. (geb.) + 8 lose Bl. 
Titelseite mit wohl scherzhaftem Vermerk: Cleopatra 

COD. MS. J. KÖNIG 100 : 8-9 
König, Josef 
[Notizhefte] : [Exzerpte, Anmerkungen, Literaturangaben, unter anderem allem zu 
Hegel] 

o.O.; Florenz; Rom, o.J. [1926]. – Ms.; 80, 80 S. (geb.) + 2 lose Doppelbl. 

COD. MS. J. KÖNIG 100 : 10 
König, Josef 
Heft Arkeo 1 : [Exzerpte, Notizen, diverse kleine Entwürfe] 

Rom, 10.12.1926-[1927]. – Ms.; I, 139 S. (geb.) 
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COD. MS. J. KÖNIG 100 : 11 
König, Josef 
[Notizheft] : [Exzerpte und Entwürfe] 

Rom, 19.04.1927-15.05.1927. – Ms.; 146 S. (geb.) 

COD. MS. J. KÖNIG 100 : 12 
König, Josef 
[Notizheft] : [wenige Exzerpte und einige längere Entwürfe] 

Tübingen, 15.05.1928-03.06.1928. – Ms.; I, 92 S. (geb.) 

COD. MS. J. KÖNIG 100 : 13 
König, Josef 
Heft Trendelenburg : [Notizheft mit längeren Entwürfen] 

Tübingen; Göttingen, 20.08.1928-09.10.1928. – Ms.; I, 92 S. (geb.) + 
1 loser Notizzettel 

COD. MS. J. KÖNIG 100 : 14 
König, Josef 
[Notizheft] : [Notizen und längere Ausarbeitungen zu einzelnen Stichworten] 

Athen; o.O.; Göttingen, März - Dez. 1928. – Ms.; II, 198 S. (geb.) + 
10 lose Notizzettel 

COD. MS. J. KÖNIG 100 : 15 
König, Josef 
Studien 1 : [Notizheft mit Exzerpten, Notizen und Entwürfen] 

o.O., o.J. [ca. 1929]. – Ms.; II, 110 S. (geb.) 

COD. MS. J. KÖNIG 100 : 16 
König, Josef 
Heft Korčula 

o.O., 26.09.1938-[?]. – Ms.; I, 52 S. (geb.) 
Incipit: In Fortführung des grünen Heftes will ich das Problem des Vergleichens von 
Bild und Sache beim Abzeichnen erörtern 

COD. MS. J. KÖNIG 100 : 17 
König, Josef 
Modalität I : Orebić 

o.O., 29.08.1938-15.03.1939. – Ms.; I, 31, 153 S. (geb.) + 1 Notizzettel 
zu S. 118/119 

S. 1-31: Auszüge und Bemerkungen zu Nicolai Hartmann: Möglichkeit und 
Wirklichkeit (Berlin 1938) 
S. 1-153: Studien zu der Modalfassung Nikolai [sic] Hartmanns. Begonnen den 
7.9.38. Zitiert: Orebić 1 

COD. MS. J. KÖNIG 100 : 18 
König, Josef 
Modalität III = Das Modalitätsbuch 

Göttingen, 24.10.1943-15.11.1943. – Ms.; I, 102 S. (geb.) 

COD. MS. J. KÖNIG 100 : 19 
König, Josef 
Modalität IV 

Göttingen, 15.11.1943-20.11.1943. – Ms.; 37 S. (geh.) 
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COD. MS. J. KÖNIG 100 : 20 
König, Josef 
Modalität V 
Modalität VI 

Göttingen; Hamburg, 21.11.1943-[?]; 09.04.1946-03.08.1946. – Ms.; I, 66  
bzw. 10 S. (geb.) + 2 lose Beil. 

Beil. 1: J. König: Zur Implikation der Urteilsmöglichkeit durch Urteilsnotwendigkeit 
noch folgende Bermerkung ... . o.O., o.J. (Ms.; 8 Bl.) 
Beil. 2: J. König: Noch: Implikation der Möglichkeit durch die Wirklichkeit. o.O., o.J. 
(Ms.; 4 + 4 Bl.) 

COD. MS. J. KÖNIG 100 : 21 
König, Josef 
[Notizzettel zu diversen Stichworten] 

o.O., o.J. – Ms.; 44 Bl. + Heftdeckel 

COD. MS. J. KÖNIG 100 : 22 
König, Josef 
Notata : Heft 1 
S. 17-24: Zur Vorlesung "Denken und Gedanke I" im Sommersemester 1962 ;  
S. 25-27: Zu Logik-Vorlesungen ;  
S. 29-36: Zu "Form und Inhalt" 

o.O. [Göttingen], begonnen im Januar 62. – Ms.; I, 60 S. (geb.) +  
4 lose Notizzettel 

Einige Seiten leer 
Enthält unter anderem: Exzerpte, Notizen zu Vorlesungen und Lektüre 

COD. MS. J. KÖNIG 100 : 23 
König, Josef 
[Notizheft] 
S. 1-5: Über Formalisierung und Generalisierung bei Husserl ;  
S. 21-26: Die gegenwärtige Lage der Philosophie (als bestimmt durch das Verhältnis 
von Philosophie und Wissenschaft) ;  
S. 31-33: Die sogenannten Seelenvermögen (Denken, Fühlen, Wille) ;  
S. 39-41: [Psychologismus] ;  
S. 55-61: Hegelinterpretationen ;  
S. 65-69: [Geschichte und Mythos] 

o.O. [Göttingen], o.J. – Ms.; 1 Bl., S. A1 - A24, S. 1-94 (geb.) 
S. A1 - A24: Notizen, Literaturangaben, Themen [vermutl. für Dissertationen] 

COD. MS. J. KÖNIG 100 : 24-27 
König, Josef 
Misch : [Notizen und Exzerpte zur Philosophie Georg Mischs] 

o.O. [Göttingen], o.J. – Ms.; 4 Hefte, I, 124 S., 189 S., 190 S., 166 S. (geb.) + 
 je 1 loser Notizzettel zu H. 24 u. H. 26 

Gezählt als: M,0 sowie M I - M III 
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COD. MS. J. KÖNIG 100 : 28 
König, Josef 
Indem 
Am Schluß des Heftes: Ad Intentionalität : begonnen Montag dem 25. Dezember 
1965 [...] und ad innere Wahrnehmung 

o.O. [Göttingen], o.J. – Ms.; 32 S. (geb.) + 2 lose Zettel; 4 S. am  
Schluß des Heftes 

COD. MS. J. KÖNIG 100 : 29 
König, Josef 
Ad <Geist> und Allgemein und Themata 

Hetjershausen; o.O., 27.01.1965-[?]. – Ms.; 1 Heft 
Nur ca. 10 Seiten beschrieben (Notizen) 

COD. MS. J. KÖNIG 100 : 30 
König, Josef 
Umkreis : (auch neue Themata-Zusammenstellung) 
S. 1-32: Der Unterschied von Subjekt und Objekt ;  
S. 1-7: Neue Themenzusammenhänge 

Hetjershausen; o.O., 1970. – Ms.; I, 32, 7 S. (geb.) 
Nur wenigen Seiten beschrieben 

COD. MS. J. KÖNIG 100 : 31 
König, Josef 
Bücher Steine : [Notizen zur Lektüre] 

o.O., o.J. – Ms.; I, 21 S. (geb.) 
Nur wenigen Seiten beschrieben 

 
 
 

Rezensionen 
Signaturen: Cod. Ms. J. König 120 - 121 
 
 

COD. MS. J. KÖNIG 120:1 
König, Josef 
[Rezension]. – Sonderdruck 

o.O., 1929. – 3 S. 
Sonderdruck aus: Deutsche Literaturzeitung. Jg. 1929, H. 19, Sp. 891-895 
Bezugswerk: Lipps, Hans: Untersuchungen zur Phänomenologie der Erkenntnis.  
T. 1: Das Ding und seine Eigenschaften. Bonn 1927 

COD. MS. J. KÖNIG 120:2 
König, Josef 
[Rezension]. – Sonderdruck 

o.O., 1938. – 3 S. 
Sonderdruck aus: Deutsche Literaturzeitung. Jg. 1938, H. 19, Sp. 656-660 
Bezugswerk: Bollnow, Otto Friedrich: Dilthey : eine Einführung in seine Philosophie. 
Leipzig ; Berlin 1936 
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COD. MS. J. KÖNIG 121 
König, Josef 
[Rezensionen seiner Werke] 

Halle; Paris; Frankfurt a.M. u.a., o.J.; 1927-1928; 1938; 1969; 1979; 1966. – II,  
16 Bl. 

Z. T. Fotokopien 
Bl. I-II: Max Niemeyer Verlag (Tübingen) bzw. VEB Max Niemeyer Verlag 
(Halle/Saale) an A. Mutzenbecher (1982) 

 
 
 
Sonderdrucke 
Signaturen: Cod. Ms. J. König 125 - 128 
 
 

COD. MS. J. KÖNIG 125:1 
König, Josef 
Bemerkungen über den Begriff der Ursache. – Sonderdruck 

Hamburg, 1949. – Titelbl., S. 25-120 + 1 Notizzettel 
Sonderdruck aus: Das Problem der Gesetzlichkeit. Hrsg. von der Joachim Jungius-
Gesellschaft der Wissenschaften e.V. Hamburg 1949 
Notizzettel: Widmung für Almut u. Elke Mutzenbecher 

COD. MS. J. KÖNIG 125:2 
König, Josef 
Die Natur der ästhetischen Wirkung. – Sonderdruck 

Göttingen, 1957. – Titelbl., S. 283-332 
Sonderdruck aus: Wesen und Wirklichkeit des Menschen : Festschrift für Helmuth 
Plessner. Göttingen 1957 

COD. MS. J. KÖNIG 125:3 
König, Josef 
Über einen neuen ontologischen Beweis des Satzes von der Notwendigkeit alles 
Geschehens : erweiterte Fassung meiner Antrittsvorlesung an der Universität 
Hamburg im Januar 1947. – Sonderdruck 

o.O., o.J. – S. 5-43 
Sonderdruck aus: Archiv für Philosophie. Bd. 2 (1948) 

COD. MS. J. KÖNIG 125:4 
König, Josef 
Das spezifische Können der Philosophie als eu legein : Colloquiumsvortrag, 
gehalten 1935 vor der Göttinger philosophischen Fakultät. – Sonderdruck 

Berlin, 1936. – Titelbl., S. 129-136 
Sonderdruck aus: Blätter für Deutsche Philosophie. Bd. 10 (1936), H. 2 
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COD. MS. J. KÖNIG 126 
Plessner, Helmuth 
Der Aussagewert einer philosophischen Anthropologie. – Sonderdruck 

o.O., o.J. – Titelbl., S. 335-353 
Sonderdruck aus: Wirklichkeit und Reflexion : Walter Schulz zum 60. Geburtstag. 
Pfullingen 1973 

COD. MS. J. KÖNIG 127 
Jacoby, Günther 
[Rezension]. – Sonderdruck 

o.O., 1938. – 5 S. 
Sonderdruck aus: Deutsche Literaturzeitung. Jg. 1938, H. 50, Sp. 1770-1777 
Bezugswerk: Hartmann, Nicolai: Möglichkeit und Wirklichkeit. Berlin 1938 

COD. MS. J. KÖNIG 128 : 1 
Heidegger, Martin 
Zu Karl Jaspers : Psychologie der Weltanschauung (1919) ; [Rezension] 

Freiburg i.Br., o.J. – Ts. m. wenigen Anstreichungen u. hs. Anm. (Bleistift); 53 S. 
Cod. Ms. J. König 128:1-2 in einer Mappe; dabei 1 Notizzettel von J. König 
Anstreichungen u. Anm. von G. Misch 

COD. MS. J. KÖNIG 128 : 2 
Heidegger, Martin 
Phänomenologische Interpretationen zu Aristoteles : Anzeige der hermeneutischen 
Situation 

o.O., o.J. – Durchschl. m. wenigen Anstreichungen u. hs. Anm. (Bleistift); 51 S.  
+ 1 Notizzettel zw. S. 33/34 

Cod. Ms. J. König 128:1-2 in einer Mappe; dabei 1 Notizzettel von J. König 
Anstreichungen u. Anm. von G. Misch 

Edition: Heidegger, Martin: Phänomenologische Interpretationen zu Aristoteles 
<Anzeige der hermeneutischen Situation>. Hrsg. von Hans-Ulrich Lessing. 
Erschienen in: Dilthey-Jahrbuch für Philosophie und Geschichte der 
Geisteswissenschaften. Bd. 6 (1989), S. 235 – 274 
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Gutachten 
Signaturen: Cod. Ms. J. König 130 - 143 
 

COD. MS. J. KÖNIG 130 
König, Josef 
[Gutachten über die Dissertation von Helmut Koos] 

o.O. [Göttingen], o.J. – Durchschl. m. wenigen Streichungen; 6 S. 

Dissertationsvorhaben (philosophische Logik) wurde vermutlich nicht zu Ende 
geführt 

COD. MS. J. KÖNIG 131 
König, Josef 
[Positives Votum zur Zulassung von Eberhard Fahrenhorst zum Colloquium] 

Göttingen, 19.03.1936. – Ts.; 3 S. 

COD. MS. J. KÖNIG 132 
König, Josef 
[Positives Votum zur Zulassung von Werner Gent zum Colloquium sowie zur 
Verleihung des Dr. phil. habil.] 

o.O. [Göttingen], 30.05.1939. – Durchschl.; 2 S. 

COD. MS. J. KÖNIG 133 
König, Josef 
In Sachen Habilitation Dr. Helmut Groos : Unterlagen des negativen Votums vom 
6.7.46 / Josef König [Beitr.], Helmut Groos [Beitr.] 

Hamburg, 1946. – 17 Bl. 
Bl. 14-16: H. Groos an J. König. Hamburg-Poppenbüttel, 28.6.1946 

COD. MS. J. KÖNIG 134 
König, Josef 
Gutachten über den Habilitationsantrag von Dr. phil. Georg Siebers 

Hamburg, 15.04.1948. – Ts. m. wenigen hs. Korr.; 9 S. 
Explicit: Ich empfehle der Fakultät auf das Dringlichste, den Antrag des  
Verfassers abzulehnen 

COD. MS. J. KÖNIG 135 
König, Josef 
Gutachten über die von Herrn Marcus Bierich eingereichte Dissertation : Freges 
Lehre von dem Sinn und der Bedeutung der Urteile und Russells Kritik an dieser 
Lehre / Josef König, Georg Siebers. – Entwurf 

o.O. [Hamburg], 18.10.1951. – Ts. (Fotokopie); 6 S. 
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COD. MS. J. KÖNIG 136 
König, Josef 
Briefwechsel mit Georg Weippert / Josef König [Korresp.], Georg Weippert 
[Korresp.], Wilhelm Kamlah [Beugtachtete Person], Erwin Metzke [Begutachtete 
Person], Bruno Liebrucks [Begutachtete Person], Kurt Schilling [Begutachtete 
Person], Klaus Reich [Begutachtete Person], Hermann Wein [Begutachtete Person] 

Erlangen; Göttingen, 1953. – 5 Br. + 1 Beil. 
3 Br. von G. Weippert, 2 Durchschl. von J. König 

Betr. Besetzung des Lehrstuhls für Philosophie an der Universität 
Erlangen 

Beil.: Christian von Ferber an Josef König. – Hannover, 19.01.1966. – 1 Br. (Bitte 
um ein Gutachten über Hermann Wein, der für die Neubesetzung des Ordinariats für 
Philosophie an der Universität Hannover im Gespräch ist) 

COD. MS. J. KÖNIG 137 
König, Josef 
An Alfred Rammelmeyer / Josef König, Alfred Rammelmeyer [Adressat], Walter 
Bröcker [Begutachtete Person], Walter Schulz [Begutachtete Person], Ludwig 
Landgrebe [Begutachtete Person], Karl Löwith [Begutachtete Person], Klaus Reich 
[Begutachtete Person] 

o.O. [Göttingen], 15.01.1955. – 1 Br. (Durchschl.) 
An A. Rammelmeyer in dessen Eigenschaft als Dekan 

Betr. Besetzung des Lehrstuhls für Philosophie an der Universität 
Marburg 

COD. MS. J. KÖNIG 138 
König, Josef 
Briefwechsel mit Eberhard von Medem (Kultusministerium des Landes Nordrhein-
Westfalen) / Josef König [Korresp.], Eberhard von Medem [Korresp.], Arnold Gehlen 
[Begutachtete Person] 

Düsseldorf; o.O. [Göttingen], 1955. – 3 Br. + 1 Beil. 
2 Br. von E. v. Medem, 1 Durchschl. (Gutachten über A. Gehlen; 19 S.) von J. König 

Betr. Besetzung des ordentlichen Lehrstuhls für Philosophie an der 
Universität Köln (Nachfolge Heimsoeth) 
Betr. Suche nach Kandidaten für die Wiederbesetzung des 
philosophischen Ordinariats (Nachfolge Rothacker) an der Universität 
Bonn 

Beil.: Leo Weisgerber an Josef König / Leo Weisgerber. – Bonn, 23.01.1956. – 
1 Br. (Bitte um Einschätzung von Arnold Gehlens Anthropologie; betr. Suche nach 
Kandidaten für die Wiederbesetzung des philosophischen Ordinariats (Nachfolge 
Rothacker) an der Universität Bonn) 
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COD. MS. J. KÖNIG 139 
Sprockhoff, Ernst 
Briefwechsel mit Josef König / Ernst Sprockhoff [Korresp.], Josef König [Korresp.], 
Klaus Reich [Begutachtete Person], Wolfgang Cramer [Begutachtete Person], Erwin 
Metzke [Begutachtete Person] 

Kiel; Göttingen, 23.11.1955; 10.12.1955. – 2 Br. 
1 Br. von E. Sprockhoff, 1 Durchschl. von J. König 

Betr. Besetzung des Lehrstuhls für Philosophie an der Universität Kiel 
(Nachfolge Landgrebe) 

COD. MS. J. KÖNIG 140 
Weisgerber, Leo 
Briefwechsel mit Josef König / Leo Weisgerber [Korresp.], Josef König [Korresp.], 
Arnold Gehlen [Begutachtete Person], Klaus Reich [Begutachtete Person], Erwin 
Metzke [Begutachtete Person], Wolfgang Cramer [Begutachtete Person], Paul 
Lorenzen [Begutachtete Person], Carl Friedrich von Weizsäcker [Begutachtete 
Person] 

Bonn; Göttingen, 23.01.1956; 04.02.1956. – 2 Br. 
1 Br. von L. Weisgerber, 1 Durchschl. von J. König 

Betr. Einschätzung von Arnold Gehlens Anthropologie 
Betr. Suche nach Kandidaten für die Wiederbesetzung des 
philosophischen Ordinariats (Nachfolge Rothacker) an der Universität 
Bonn 

COD. MS. J. KÖNIG 141 
König, Josef 
An Theodor Kaluza / Josef König, Theodor Kaluza [Adressat], Wolfgang Cramer 
[Begutachtete Person], Jürgen von Kempski Rakoszyn [Begutachtete Person], 
Hermann Wein [Begutachtete Person] 

Göttingen, 08.04.1957. – 1 Br. (Durchschl.) 
An T. Kaluza in dessen Eigenschaft als Dekan 

Betr. Besetzung des Lehrstuhls für Philosophie an der Technischen 
Hochschule Hannover 

COD. MS. J. KÖNIG 142 
König, Josef 
An den Dekan der Philosophischen Fakultät der Universität Würzburg / Josef König, 
Karl Ulmer [Begutachtete Person], Wolfgang Wieland [Begutachtete Person] 

o.O. [Göttingen], 04.05.1962. – 1 Br. (Durchschl.) 

Betr. Besetzung des Lehrstuhls für Philosophie an der Universität 
Würzburg 

COD. MS. J. KÖNIG 143 
Albert, Hans 
An Josef König 

Heidelberg, 01.10.1965. – 1 Br. 

Dank für Gutachten über Harald Delius, der inzwischen einen Ruf an 
die Wirtschaftshochschule Mannheim erhalten hat 
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Korrespondenz 
Signaturen: Cod. Ms. J. König 150 - 213 
 
 

COD. MS. J. KÖNIG 150 
Adorno, Theodor W. 
Briefwechsel mit Josef König 

Hamburg-Blankenese; Frankfurt a.M.; Göttingen u.a., 1951; 1952; 1962-1965. – 
7 Br. + 1 Beil. 

2 Br. von T. W. Adorno, 5 Br. (Fotokopien) von J. König 

Beil.: Peter Suhrkamp an Josef König / Peter Suhrkamp. – Frankfurt a.M., 
03.04.1951. – 1 Br. (übersendet auf eine Bitte des Verfassers hin Theodor W. 
Adornos Buch "Minima Moralia") 

COD. MS. J. KÖNIG 151 
Akademie der Wissenschaften <Göttingen> 
Briefwechsel mit Josef König / Josef König [Korresp.], Kurt Latte [Korresp.], Oskar 
Glemser [Korresp.], Hans Neumann [Unterzeichner], Albert Dietrich, Joseph Klein 
[Adressat], Akademie der Wissenschaften <Göttingen> [Korresp.] 

Göttingen, 1955-1969. – 23 Bl. 

Mitteilung über die Wahl zum ordentlichen Mitglied (1955; durch Kurt 
Latte) nebst Dankschreiben 
Betr. (1959-1962 sowie 1965) Finanzierung von Veröffentlichungen 
Georg Mischs (durch O. Glemser bzw. A. Dietrich) 
Glückwunsch zum 70. Geburtstag 1963 (durch H. Neumann) 
J. König wendet sich 1969 an J. Klein wegen der Wahl G. Patzigs in 
die Akademie 

Personenschlagwörter:  
Plessner, Helmuth [1892-1985] / Wahl zum ordentlichen Mitglied der Akademie der 

Wissenschaften zu Göttingen (1956) 
Patzig, Günther [1926-] / Wahl zum ordentlichen Mitglied der Akademie der 

Wissenschaften zu Göttingen (1969) 

COD. MS. J. KÖNIG 152 
Arndt, Hans Werner 
An Josef König 

Nürnberg, 26.12.1963. – 1 Br. 

COD. MS. J. KÖNIG 153 
Bierich, Marcus 
Briefwechsel mit Josef König 

Hamburg; Göttingen u.a., 1948-1973. – 34 Bl. + 1 Beil. 
Br. von J. König liegen nur als Fotokopien vor 
Beil.: A. N. Whitehead u. B. Russell: Principia Mathematica. Bd. 1. 2. Aufl.  
Anhang C. Übersetzt von Marcus Bierich. Ts.; I, 11 S. (geh.) 

COD. MS. J. KÖNIG 154 
Binneberg, Karl 
An Josef König 

Marburg, 14.11.1971. – 1 Br. 
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COD. MS. J. KÖNIG 155 
Bollnow, Otto Friedrich 
Briefwechsel mit Josef König 

Zwieselberg bei Freudenstadt; Göttingen; Tübingen, 1963; 1968; 1972. – 7 Br.  
+ 1 Beil. 

4 Br. von O. F. Bollnow, 3 Durchschl. von J. König 

Beil.: Otto Friedrich Bollnow an Günther Patzig / Otto Friedrich Bollnow. – 
Tübingen, 11.01.1979. – 1 Br. (Fotokopie) (Würdigung Josef Königs; dankt für 
Übersendung der posthum herausgegebenen "Vorträge und Aufsätze") 

COD. MS. J. KÖNIG 156 
Bubser, Eberhard 
An Josef König 

o.O., 15.12.[1967]. – 1 Br. 

COD. MS. J. KÖNIG 157 
Cramer, Wolfgang 
An Josef König 

Frankfurt a.M., 30.09.1954; 30.04.1968; 22.10.1968; 15.03.1969. – 4 Br. +  
2 Beil. (Sonderdr.) 

COD. MS. J. KÖNIG 158 
Dahrendorf, Ralf 
Briefwechsel mit Josef König 

Grünendeich bei Stade; Hamburg; Göttingen u.a., 1951-1968. – 94 Bl. 
Br. von J. König liegen nur als Fotokopien vor 
Bl. 6-7: Elke König an R. Dahrendorf. Hamburg-Blankenese, 10.12.1952 (Fotokopie) 

COD. MS. J. KÖNIG 159 
Das, Biraj Mohan 
An Josef König 

Rugby; Narborough; Gold Hill, 23.07.1968; 04.10.1968; 05.12.1971. – 3 Br. 

COD. MS. J. KÖNIG 160 
Das, Rasvihary 
Briefwechsel mit Josef König 

Calcutta; Athen; o.O. [Göttingen], 1956; 1962; 1964. – 4 Br. 
3 Br. von R. Das, 1 Br.-Entw. von J. König 

COD. MS. J. KÖNIG 161 
König, Josef 
An Kathlijn (und Leo) Delfoss 

Himmelsthür; Baumholder (Nahe); Hannover u.a., 1940-1954; o.J. – II, 451 Bl. 
Einige Br. m. Zusätzen von Elke König 
Bl. 439-451: o.D. 
Leo Delfoss an J. König: Bl. 400/401 (4.12.1951) u. Bl. 405/406 (10.4.1952) 

COD. MS. J. KÖNIG 162 
Delius, Harald 
Briefwechsel mit Josef König 

Providence, RI; Heidelberg; o.O., 1966; 1969; 1971. – 4 Br. 
3 Br. von H. Delius, 1 Br. (Durchschl., 1971) von J. König 
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COD. MS. J. KÖNIG 163 
Drieschner, Rudolf 
An Josef König 

o.o.; Hamburg, 06.02.1960; 09.02.1960; 05.06.1961. – 3 Br. 

COD. MS. J. KÖNIG 164 
Düvel, Hans 
Briefwechsel mit Josef König 

Northeim; Hetjershausen; Bremen, 1963-1969. – 7 Br. 
4 Br. von H. Düvel, 3 Br. von J. König 

COD. MS. J. KÖNIG 165 : 1 
Ebbinghaus, Julius 
Briefwechsel mit Josef König 

Marburg; o.O., 28.06.1959; o.D. – 2 Br. + 1 Notizzettel 
1 Br. von J. Ebbinghaus, 1 hs. Br.-Entw. von J. König (lt. beiliegender Notiz  
nicht abgeschickt) 

COD. MS. J. KÖNIG 165 : 2 
Ebbinghaus, Julius 
Briefwechsel mit Josef König und der Akademie der Wissenschaften zu Göttingen 
( Hans Neumann) 

Marburg; Göttingen, 1962. – I, 33 Bl. 

Verhandlungen über die Herausgabe von Nachschriften von Kollegs 
Immanuel Kants (Antrag von J. Ebbinghaus an die Akademie der 
Wissenschaften zu Göttingen) 

COD. MS. J. KÖNIG 166 
Gadamer, Hans-Georg 
An Josef König 

Heidelberg, 21.12.1964. – 1 Br. 

Bitte um Beteiligung am Kongreß der Allgemeinen Gesellschaft für 
Philosophie in Deutschland (Heidelberg, Oktober 1965) (Thema: Das 
Problem der Sprache) 

COD. MS. J. KÖNIG 167 
Groeben, Margarethe von der 
An Josef König 

Göttingen u.a., 1925-1958. – I, 40 Bl. + 1 Beil. 
Bl. I: Auflistung der Briefe nebst Stichworten zum Inhalt (von A. Mutzenbecher) 
Bl. 33-34: M. v. d. Groebens Mutter an J. König. Berlin, 1.1.1939 
Bl. 37-38: J. König an M. v. d. Groeben. [Hamburg], 20.9.[1950/53] (Durchschl.) 
Beil.: Großfriedrichsburg : die Kolonie des Großen Kurfürsten an der Küste 
Westafrikas. Nach der "Guineischen Reisebeschreibung" des Otto Friedrich v.d. 
Groeben bearbeitet von Gertrud Siemes. Köln : Schaffstein, [1928] 

COD. MS. J. KÖNIG 168 
Grote, Albert 
An Josef König 

Vienenburg, 09.03.1963. – 1 Br. 
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COD. MS. J. KÖNIG 169 
Briefe von Hamburger Kollegen 
An Josef König / von ... Baring, Adolf Beck, Eduard Bötticher, Rudolf Grossmann, 
Rudolf Laun, Bertold Spuler, Walther Merck 

Hamburg; Meran; Ahrensburg, 1953; 1966. – 7 Br. 

Briefe betr. v.a. Königs Abschied von der Hamburger Universität 

COD. MS. J. KÖNIG 170 
Hasse, Mogens 
An Josef König 

Berlin-Dahlem, 18.08.1949. – 1 Br. 

COD. MS. J. KÖNIG 171 
Hennecke, Hans 
Briefwechsel mit Josef König 

Betheln; Göttingen; Berlin u.a., 1924-1973. – I, 28 Bl. 
Bl. I: Auflistung der Briefe nebst Stichworten zum Inhalt (von A. Mutzenbecher) 
Br. von K. König liegen als Fotokopien vor 
Br. H. Henneckes vom 2.7.1925 nebst masch. Transkription 

COD. MS. J. KÖNIG 172 
Henrich, Dieter 
Briefwechsel mit Josef König 

Berlin; Hetjershausen, 25.12.1964; 31.12.1964; 01.02.1965. – 3 Br. 
2 Br. von D. Henrich, 1 Br. von J. König 
Nr. 3/Anl.: Suhrkamp Verlag an J. König. Frankfurt a.M., 22.1.1965 

COD. MS. J. KÖNIG 173 
Holthusen, Johannes 
Briefwechsel mit Josef König 

Würzburg; o.O., 1962. – 4 Br. 
 3 Br. von J. Holthusen, 1 Durchschl. von J. König 

Betr. Vorschlagslisten für den vakanten Lehrstuhl der Philosophie an 
der Universität Würzburg 

COD. MS. J. KÖNIG 174 
Iggers, Georg G. 
An Josef König 

Göttingen-Geismar, 22.07.1961. – 1 Br. + 1 Anl. (Ts.; 6 S.) 

Übersendet ein ausführliches Konzept über seine weiteren historischen 
Forschungen 

COD. MS. J. KÖNIG 175 
König, Josef 
Briefwechsel mit der Joachim-Jungius-Gesellschaft der Wissenschaften 

o.O.; Göttingen; Hamburg, 18.08.1953; 26.07.1955; 02.08.1955. – 2 Br. 
 2 Durchschl. von J. König, 1 Br. der Gesellschaft (unterzeichnet von F. 

Termern) 

Über die Finanzierung posthumer Veröffentlichungen von Kurt Breysig 
und die Edition der Werke von Joachim Jungius 
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COD. MS. J. KÖNIG 176 
Kamlah, Wilhelm 
An Josef König 

Erlangen, 11.12.1967. – 1 Br. 

COD. MS. J. KÖNIG 177 
Kempski Rakoszyn, Jürgen von 
An Josef König 

Hembsen, 12.08.1947; 02.01.1949; 27.02.1951; 14.04.1955. – 4 Br. 

COD. MS. J. KÖNIG 178 
König, Josef 
An seine Mutter Maria König 

im Felde, 1915-1917. – 6 Pk. 

COD. MS. J. KÖNIG 179 
Kramp, Wolfgang 
An Josef König 

Berlin, 06.07.1963. – 1 Br. 

COD. MS. J. KÖNIG 180 
König, Josef 
Briefwechsel mit Peter Krausser 

Göttingen, 1963. – 4 Br. 
3 Br. von J. König, 1 Br. von P. Krausser 

COD. MS. J. KÖNIG 181 
König, Josef 
Briefwechsel mit Friedrich Kümmel 

Göttingen; Hetjershausen; Tübingen, 1962; 1963; 1970; 1973. – 5 Br. 
4 Br. von J. König, 1 Br. von F. Kümmel (1970) 

COD. MS. J. KÖNIG 182 
Landmann, Michael 
An Josef König 

Berlin, 30.03.1966. – 1 Br. 

Bitte um Beteiligung an einer Festschrift für Otto Friedrich Bollnow 

COD. MS. J. KÖNIG 183 
Lempert, Wolfgang 
Briefwechsel mit Josef König 

Frankfurt; Todtnau; Göttingen, 1961-1964. – 6 Br. + 1 Beil. 
5 Br. von W. Lempert, 1 Br. von J. König 
Beil.: Wolfgang Lempert: Frage und Antwort : Versuch einer Typologie.  
[Frankfurt a.M. 1963] (Ts.; 11 S.) 
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COD. MS. J. KÖNIG 184 
Lipps, Hans 
Briefwechsel mit Josef König 

Göttingen; Rom; Tübingen, 1925-1928; 1937. – 7 Br. + 2 Beil. 
3 Br. von H. Lipps, 4 Br. von J. König 
Literatur: Rodi, Frithjof; Schumann, Karl: Hans Lipps im Spiegel seiner 

Korrespondenz. Erschienen in: Dilthey-Jahrbuch für Philosophie und 
Geschichte der Geisteswissenschaften. Bd. 6 (1989), S. 52ff. 

Beil. 1: Auszüge aus Kollegs von H. Lipps (ca. 1925), niedergeschrieben von 
M. v. d. Groeben (Ms.; 8 Bl.) 
Beil. 2: Auflistung der Briefe nebst kurzen Inhaltsangaben, zusammengestellt  
von A. Mutzenbecher (Ts.; 1 S.) 

COD. MS. J. KÖNIG 185 
Litt, Theodor 
An Josef König 

Bonn, 07.12.1955. – 1 Br. 

COD. MS. J. KÖNIG 186 
Lorenzen, Paul 
Briefwechsel mit Josef König 
Bl. 15-24: Materiale und formale Semantik : zum 60. Geburtstag von Gerhard 
Deeters / Paul Lorenzen ;  
Bl. 50-55: Theophrastische Modallogik / Paul Lorenzen 

Cambridge; Hamburg; Bonn u.a., 1948-1973. – 58 Bl. + Beil. 
Bl. 2-10: J. König an P. Lorenzen. Hamburg, 12.1.1949 (Fotokopie +  
masch. Abschr.) 
Bl. 27-28: J. König an P. Lorenzen. Hamburg, 30.3.1955 (Fotokopie) 

Beil.: Kurt Reidemeister an Josef König / Kurt Reidemeister. – Göttingen, 
29.06.1959; Göttingen, 29.06.1959. - 1 Br. + 2 Anl.  
Anl. 1: Hermann Weyl an P. Lorenzen. Zürich, 23.9.1955 (masch. Absch.; 2 S.)  
Anl. 2: Liste von Veröffentlichungen von P. Lorenzen (masch.; 1 S.) 
Personenschlagwort:  Lorenzen, Paul [1915-1994]  

COD. MS. J. KÖNIG 187 
Martinez-Bonati, Felix 
An Josef König 

Santiago; Valdivia; Bremen-Mahndorf u.a., 1958-1973. – 26 Br. 
Bl. 25-28: F. Martinez-Bonati an die Alexander von Humboldt-Stiftung nebst 
positivem Votum von G. Patzig (1968) 
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COD. MS. J. KÖNIG 188 
Misch, Georg 
Briefwechsel mit Josef König 

Göttingen; Hamburg; St. Andreasberg u.a., 1922-1928; 1936; 1946-1965. – I, 68  
+ 44 Bl. + 2 Beil. 

Bl. I, 1-68: G. Misch an J. König 
Bl. 1-44: J. König an G. Misch (mit Ausnahme des letzten Br. vom 19.8.1956  
Kopien aus Cod. Ms. G. Misch 174) 

Beil. 1: Übersicht / Inhaltsangaben zur Korrespondenz, angelegt von  
Almut Mutzenbecher (Ts.; 4 S.) 
Inventarnummer: Acc. Mss. 1987.10. – Acc. Mss. 1995.25/1 

Beil. 2: Fotos /  Georg Misch [Portrait] 
Göttingen, o.J. -  5 St.  

Nr. 1: Aufnahme von Hanna Kunsch aus der Serie "Bildnisse Göttinger  
Professoren" (9 x 12,5 cm)  
Nr. 2-4: G. Misch auf Veranda (Altersbildnisse; 9 x 8,5 cm)  
Nr. 5: Reproduktion eines Altersbildnisses mit Unterschrift; dabei Notizzettel "Ein 
letzter Gruß den Freunden" (9 x 13,5 cm) 
Inventarnummer:  Acc. Mss. 1987.10. -  Acc. Mss. 1995.25/2  

COD. MS. J. KÖNIG 188 A 
König, Josef 
Briefwechsel zur Misch-Festschrift / Josef König [Korresp.], Kurt Hahn [Adressat], 
Bruno Snell [Adressat], Herman Schmalenbach [Adressat], Helmut Küpper 
[Adressat], Hans Aengeneyndt [Korresp.], Nicolai Hartmann [Adressat], Erich 
Rothacker [Adressat], Gerhard Schulte-Bulmke [Korresp.], Notgemeinschaft der 
Deutschen Wissenschaft [Adressat], Pan-Verlag Rudolf Birnbach [Korresp.], W.-
Kohlhammer-Verlag <Stuttgart>, Hoffmann-und-Campe-Verlag <Hamburg> 

o.O.; Frankfurt a.M.; Hamburg u.a., 1947-1950. – 31 Bl. + 3 Beil. 
Beil. 1: Entwürfe für Widmung, Titelblatt, Inhaltsverzeichnis der Festschrift  
(die damals nicht erschienen ist) (10 Bl.) 
Beil. 2: Briefwechsel Josef König - Wisenschaftliche Buchgesellschaft (1970), betr. 
Werbung für: Georg Misch, Zur Entstehung des französischen Positivismus (6 Bl.) 
Beil. 3: Einladung zur akademischen Gedenkfeier anläßlich des ersten Todestages 
von G. Misch (1966) 

COD. MS. J. KÖNIG 189 
Mohanty, Jitendra Nath 
An Josef König 

Bhanjanagar; Calcutta u.a., 1953; 1962; o.J.; 1967. – 4 Br. 

COD. MS. J. KÖNIG 190 
König, Josef 
An Almut Mutzenbecher 

Göttingen, 24.10.1955. – 1 Br. 

Zum Platonischen Dialog 
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COD. MS. J. KÖNIG 191 
Nauta, Lolle 
An Josef König 

Leiden, 20.06.1963. – 1 Br. 

COD. MS. J. KÖNIG 192 
Max-Niemeyer-Verlag <Tübingen> 
Briefwechsel mit Josef König 

Tübingen; Göttingen; o.O., 1964; 1971. – 8 Bl. 

COD. MS. J. KÖNIG 193 
Notani, Hideo 
An Josef König 

Ninomiya, 31.01.1961. – 1 Pk. 

Bittet um verschiedene Informationsmaterialien (Universitätsführer u.ä.) 

COD. MS. J. KÖNIG 194 
Patzig, Günther 
Briefwechsel mit Josef König 

Hamburg; Göttingen; Spiekeroog, 1952-1973. – 115 Bl. 
Br. von J. König: Durchschl., Fotokopien, hs. Entw. 
Bl. 112-113: G. Patzig an den niedersächsischen Kultusminister von Oertzen 
(13.10.1971). Fotokopie, J. König zur Kenntnis übersandt (Protest gegen 
Vorschaltgesetz) 

COD. MS. J. KÖNIG 195 
Plessner, Helmuth 
Briefwechsel mit Josef König 

Wiesbaden; Köln; Amsterdam u.a., 1923-1973. – I, 7, 351 Bl. (= 3 Mp.) 
Am Anfang liegt eine Liste mit Inhaltsangaben, angefertigt von Almut Mutzenbecher 
(Ts.; 7 S.) 
Bl. 1-284: J. König an H. Plessner. 1924-1973 (Fotokopien) (3 Mp.) 
Bl. 285-351: H. Plessner an J. König. 31.12.1923 - 9.8.1934, 1951-1973 
Bl. 352-378: Briefwechsel 14.1.1935 - 31.12.1938 (+ 2 Beil.) [war gesperrt bis 2004] 

Bl. 377-378: Briefwechsel zwischen Ludwig Alsdorf und Josef König. 
Hamburg; Göttingen, 21.12.1953; 03.03.1954. -  2 Br.  
1 Br. von L. Alsdorf (Dekan der Philosophischen Fakultät der Universität Hamburg), 
1 Durchschl. von J. König (über Verzögerungen bei der Entscheidung über die 
Nachfolge J. Königs (Kandidat: H. Plessner) 

Edition der Briefe bis 1933: Josef König, Helmuth Plessner : Briefwechsel 1923 - 
1933. Hrsg. von H.-U. Lessing u. A. Mutzenbecher. Freiburg ; München : 
Alber, 1994  

Literatur: Dietze, Carola: Nachgeholtes Leben : Helmuth Plessner 1892 - 1985. 
Göttingen : Wallstein, 2006 
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COD. MS. J. KÖNIG 195 A 
Plischke, Hans 
Briefwechsel mit Georg Misch bzw. Josef König 

Göttingen, 09.01.1935; 12.02.1935. – 2 Br. 
1 Br. von H. Plischke (Dekan der Philosopischen Fakultät der Universität Göttingen), 
1 Durchschl. (4 S.) von J. König 

H. Plischke teilt - da die Anschrift von J. König nicht bekannt ist - G. 
Misch mit, dass der Antrag auf Zulassung J. Königs zum 
wissenschaftlichen Teil des Habilitationsverfahrens vom Ministerium 
abgelehnt wurde; nebst Antwort von J. König 

COD. MS. J. KÖNIG 196 
Pongratz, Ludwig J. 
An Josef König 

Würzburg, 10.07.1973. – 1 Br. 

Bitte, sich am zweiten Band der "Philosophie in Selbstdarstellungen" 
zu beteiligen 

COD. MS. J. KÖNIG 197 
Poser, Hans 
An Josef König 

Luthe, 09.04.1968. – 1 Br. 

COD. MS. J. KÖNIG 198 
Reidemeister, Kurt 
An Josef König 

Göttingen, 27.01.1960; 28.01.[o.J.]; 29.01.[o.J.]. – 3 Br. 

COD. MS. J. KÖNIG 199 
Rodi, Frithjof 
Briefwechsel mit Josef König 

Bochum; o.O., 1972. – 3 Br. 
2 Br. von F. Rodi, 1 Durchschl. von J. König 

Betr. Planungen für das Editionsvorhaben: Der Aufbau der Logik auf dem Boden der 
Philosophie des Lebens : Göttinger Vorlesungen über Logik und Einleitung in 
die Theorie des Wissens / Georg Misch. Hrsg. von F. Rodi u. G. Kühne-
Bertram. Freiburg ; München : Alber, 1994  

COD. MS. J. KÖNIG 200 
Schickel, Joachim 
Briefwechsel mit Josef König 

Hamburg; Hetjershausen, 1949; 1961; 1973. – 13 Bl. 
Von J. König nur ein Brief (Fotokopie; 12.8.1973) 

COD. MS. J. KÖNIG 201 
Schmidt, Arnold 
An Josef König 

Marburg, 12.04.1963. – 1 Br. 

Glückwunsch zum 70. Geburtstag 
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COD. MS. J. KÖNIG 202 
Schöne, Wolfgang 
Briefwechsel mit Josef König 

Timmendorferstrand; Göttingen, 05.12.1954; 09.03.1955. – 2 Br. 
1 Br. von W. Schöne, 1 Br. (Fotokopie + masch. Abschr.) von J. König 

Bezugswerk: Schöne, Wolfgang: Über das Licht in der Malerei. Berlin 1954 

COD. MS. J. KÖNIG 203 
Schwenk, Bernhard 
Briefwechsel mit Josef König 

Münster; Helsinki; Hetjershausen; o.O., 1965; 1968. – 13 Bl. 
3 Br. von B. Schwenk, 2 Br. von J. König 

COD. MS. J. KÖNIG 204 
Seidler, Georg 
Briefwechsel mit Josef König 

Göttingen; Landshut, 1940; 1941. – 35 Bl. + 3 Beil. 
4 Br. von B. Seidler, 10 Br. u. Pk. (Fotokopien) von J. König 
Beil. 1: Todesanzeige für den am 13.2.1943 im Kriege gefallenen G. Seidler 
Beil. 2-3: J. König an die Witwe Marie-Luise Seidler. 14.6.1943 u. 6.1.1973 
(Fotokopien) 

COD. MS. J. KÖNIG 205 
Snell, Bruno 
Briefwechsel mit Josef König / Bruno Snell [Korresp.], Josef König [Korresp.] 

Hamburg; Göttingen; Hildesheim u.a., 1925-1935; 1944-1948; 1952-1970. – 
83 Bl. + 1 Beil. 

16 Br. von B. Snell (1925-1966), 20 Br. (Fotokopien) von J. König (1944-1970) 
Beil.: Auflistung / Inhaltsangaben zu den Briefen, zusammengestellt von  
A. Mutzenbecher (Ts.; 2 Bl.) 

COD. MS. J. KÖNIG 206 
Stechert, Horst 
An Josef König 

Moers, 31.03.1973. – 1 Br. 

COD. MS. J. KÖNIG 207 
Stresau, Hermann 
An Josef König 

Göttingen, 09.07.1925. – 1 Br. 

COD. MS. J. KÖNIG 208 
Uto, Shokichi 
Briefwechsel mit Josef König 

Los Angeles; Oppama-hon-cho; Hetjershausen u.a., 1958; 1971-1974. – 34 Bl. 
8 Br. von S. Uto (mit Ausnahme des Br. v. 8.12.1958 Fotokopien), 5 Br. (Fotokopien) 
von J. König 
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COD. MS. J. KÖNIG 209 
König, Josef 
An ... Vikramanayake 

o.O. Göttingen, 09.08.1956. – 1 Br. (Durchschl.; 8 S.) 

Betr. Dissertationsvorhaben über Platons und Aristoteles' Auffassung 
vom Wesen der Rhetorik 

COD. MS. J. KÖNIG 210 
Wein, Hermann 
An Josef König 

Göttingen, 16.01.1957. – 1 Br. 

COD. MS. J. KÖNIG 211 : 1 
Weizsäcker, Carl Friedrich von 
An Josef König 

Hamburg, 29.05.1960. – 1 Br. 

COD. MS. J. KÖNIG 211 : 2 
König, Josef 
An Carl Friedrich von Weizsäcker 

Hetjershausen, 25.04.1965. – Ms.; 57 Bl. 

Entwürfe zu einem Dankschreiben für den Beitrag zur Festschrift  

Bezugswerk: Weizsäcker, Carl Friedrich von: Kants "Erste Analogie der 
Erfahrung" und die Erhaltungssätze der Physik. In: Argumentationen : 
Festschrift für Josef König. Hrsg. von Günther Patzig und Harald Delius. 
Göttingen 1964 

COD. MS. J. KÖNIG 211 A 
König, Josef 
[Probleme der Quantenphysik] 
Q[uantenphysik] 

o.O. [Göttingen], 1955. – Ts. m. hs. Erg.; 14 Bl. + 4 Beil. 

Beil. 1-3: Briefwechsel zwischen Josef König und Carl Friedrich von Weizsäcker. – 
Göttingen, 1955; o.J. -  3 Br. 
1 Durchschl von J. König (16.10.1955; 2 S.), 1 Br. von C. F. v. Weizsäcker 
(6.12.1955; 4 S.), 1 Br.-Entw. von J. König (o.D.) (Ts.; 32 S.) 

Beil. 4: Paul Lorenzen an Josef König / Paul Lorenzen. – Bonn, 21.01.1956. – 1 Br. 

COD. MS. J. KÖNIG 212 
Glückwünsche zum 80. Geburtstag 
An Josef König / Josef König [Adressat], Hanno Poppe, Hans Ludwig Schneider, 
André Pirson, Peter von Oertzen, Wolfgang Walter, Universität <Göttingen>, 
Akademie der Wissenschaften <Göttingen>, Joachim Jungius-Gesellschaft der 
Wissenschaften <Hamburg> 

Göttingen; Hannover; Hamburg, 1973. – 5 Br. + Antwortschreiben (Durchschl.) 
H. Poppe (Rektor) u. H. L. Schneider (Kurator) für die Universität Göttingen 
A. Pirson für die Akademie der Wissenschaften zu Göttingen 
P. v. Oertzen als niedersächsischer Kultusminister 
W. Walter für die Joachim Jungius-Gesellschaft 
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COD. MS. J. KÖNIG 213 
König, Josef 
Geschäftsbriefe : Kurator, Fakultät und dergleichen / Josef König [Korresp.], Max 
Horkheimer [Korresp.], Hans Neumann [Korresp.], Herbert von Einem [Korresp.], 
Kurt May, Gottfried Weber, Reinhard Wittram 

Frankfurt a.M.; Wiesbaden; Hamburg u.a., 1950-1962; o.J. – II, 178 Bl. 
Von / an M. Horkeimer (Dekan): Bl. 1-4, 6, 10-13, 15-24, 29, 32, 37, 45-46, 48-49, 
51-52, 57-58, 60-63, 69 
Von / an H. Neumann (Dekan): Bl. 91, 93, 96-97, 100, 105, 107, 109-100, 115,  
120-122, 124-126 
Von / an H. v. Einem: Bl. 154, 157 (1954) 
Bl. 156: Personalien / Schriftenverzeichnis (1954) 
Von O. May bzw. G. Weber: Bl. 164-166 (betr. Angebot der Nachfolge  
Gerhard Krüger an der Universität Frankfurt a.M.; 1956/57) 
Von R. Wittram (Dekan) : Bl. 174-175 (betr. u.a. G. Patzig) 

Betr. Berufungsverhandlungen mit den Universitäten Frankfurt a.M. 
(1950/51), Göttingen (1952/53) und Bonn (1954) 

Bl. 81-82: Josef König an Georg Misch / Josef König. – Hamburg-Blankenese, 
09.08.1952. – 1 Br. (Durchschl.) 
Bl. 92: Kurt Latte an Josef König / Kurt Latte. – Göttingen, 08.12.1952. – 1 Br. 
 
 
 
Lou Andreas-Salomé 
Signaturen: Cod. Ms. J. König 220 – 221 
 
 

COD. MS. J. KÖNIG 220 
Andreas-Salomé, Lou 
[Analyse eines Gesunden] : [psychoanalytischer Aufsatz] 

Ms.; Bl. 12-26 + 1 Notizzettel von A. Mutzenbecher, Beil. 
Von Ernst Pfeiffer (Verwalter des Nachlasses Lou Andreas-Salomé) J. König  
zum Geburtstag geschenkt 

Literatur: Michaud, Stéphane: Lou Andreas-Salomé : l'alliée de la vie. Paris 2000 

Beil.: Almut Mutzenbecher: Briefwechsel mit Ernst Pfeiffer. – Hamburg ; Göttingen, 
1980. – 11 Bl. 

COD. MS. J. KÖNIG 221 
Andreas-Salomé, Lou 
Eintragungen : letzte Jahre / Lou Andreas-Salomé, Ernst Pfeiffer [Hrsg.] 

Frankfurt a.M. : Insel Verl., 1982. – 143 S. 
Über Josef König: S. 78f., 86-97; dazu Anm. auf S. 133 u. 136 sowie  
Nachwort S. 142f. 
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Tagebücher 
Signaturen: Cod. Ms. J. König 225 : 1-16 
 
 

COD. MS. J. KÖNIG 225 : 1 
König, Josef 
Tagebuch 

o.O. [Göttingen u.a.], 13.10.1934-09.11.1935. – Ms.; I, 112 S. (geb.) + 2 lose Beil. 
Beil. 1: Gedichtabschriften (Ts.; 3 Bl.) 
Beil. 2: masch. Auszug aus der Eintragung vom 8.11.1934, angefertigt von 
A. Mutzenbecher (betr. Berufung nach Hamburg als Nachfolger Cassirers -  
Hoffnung zerschlug sich) (Ts.; 3 S. + 1 Zettel) 

COD. MS. J. KÖNIG 225 : 2 
König, Josef 
Tagebuch 

o.O. [Göttingen u.a.], 11.04.1939-31.12.1939; 23.12.1940-01.08.1941. –  
Ms.; I, 106 S. (geb.) 

Keine Eintragungen aus der Zeit des Frankreich-Feldzuges 

COD. MS. J. KÖNIG 225 : 3 
König, Josef 
Tagebuch 

Hannover-Buchholz; im Felde [Norwegen]; Göttingen, 03.08.1941-01.08.1942. – 
Ms.; I, 103 S. (geb.) 

COD. MS. J. KÖNIG 225 : 4 
König, Josef 
Tagebuch 

Nypan; Molde, 06.08.1942-18.07.1943. – Ms.; I, 115 S. (geb.) 

COD. MS. J. KÖNIG 225 : 5 
König, Josef 
Altes Tagebuch 1943 

Molde; Göttingen, 22.07.1943-06.12.1943. – Ms.; I, S. 1-87 (geb.) + 
Bleistiftnotizen auf letzter Seite 

COD. MS. J. KÖNIG 225 : 6 
König, Josef 
Tagebuch 

La Cambe (Normandie); Göttingen, 28.12.1943-28.01.1945. – Ms.; I, 97 S. (geb.)  
+ 3 lose Zettel 

COD. MS. J. KÖNIG 225 : 7 
König, Josef 
Tagebuch 

Göttingen; Hamburg, 08.09.1945-02.03.1947. – Ms.; I, 83 S. (geb.) +  
2 lose Zettel, Notizen auf letzer Seite 
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COD. MS. J. KÖNIG 225 : 8 
König, Josef 
Tagebuch 

Hamburg; o.O.; Göttingen, 25.06.1952-26.01.1957. – Ms.; 143 S. (geb.) 

COD. MS. J. KÖNIG 225 : 9 
König, Josef 
Tagebuch 1 

Göttingen; o.O., 01.08.1963-24.03.1964. – Ms.; I, 191 S. (geb.) 

COD. MS. J. KÖNIG 225 : 10 
König, Josef 
[Tagebuch 2] 
T 2 

Göttingen; o.O., 25.03.1964-11.09.1964. – Ms.; I, 182 S. (geb.) 

COD. MS. J. KÖNIG 225 : 11 
König, Josef 
[Tagebuch 3] 
T 3 

Göttingen; Hetjershausen; o.O., 12.09.1964-26.07.1965. – Ms.; ca. 180 S. (geb.) 

COD. MS. J. KÖNIG 225 : 12 
König, Josef 
[Tagebuch 4] 
T 4 

Hetjershausen; Luco; o.O., 29.07.1965-03.04.1966. – Ms.; ca. 180 S. (geb.) 

COD. MS. J. KÖNIG 225 : 13 
König, Josef 
[Tagebuch 5] 
T 5 

Hetjershausen; o.O., 04.04.1966-23.04.1967. – Ms.; ca. 150 S. (geb.) 

COD. MS. J. KÖNIG 225 : 14 
König, Josef 
Tagebuch VI 

Hetjershausen; o.O., 18.04.1970-23.11.1970. – Ms.; ca. 50 S. (geb.) + 
2 lose Zettel 

COD. MS. J. KÖNIG 225 : 15 
König, Josef 
[Notizbuch] 

[Göttingen]; Hamburg; o.O., o.J.; 1937-1938. – Ms.; 38 Bl. (geb.) 

COD. MS. J. KÖNIG 225 : 16 
König, Josef 
[Notizbuch] 

o.O. [vermutl. Göttingen], o.J. [Mitte der 1930er Jahre ?]. – Ms.; 47 Bl. (geb.) 

COD. MS. J. KÖNIG 225 / BEIL. 
Mutzenbecher, Almut 
Königs Tagebücher : [kurze Inhaltsangaben zu Cod. Ms. J. König 225 : 1-13] 

o.O. [Hamburg], o.J. – Ts.; 5 Bl. 
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Persönliches 
Signaturen: Cod. Ms. J. König 230 – 235 
 
 

COD. MS. J. KÖNIG 230 
Mutzenbecher, Almut 
Josef König : Daten ; [Lebenslauf, Veröffentlichungen, Vorlesungen, Übungen] 

o.O. [Hamburg], o.J. – Ts.; 5 Bl. + 2 Beil. 

COD. MS. J. KÖNIG 231 : 1 
König, Josef 
Geburtsschein 
Dabei: Geburtsurkunde : Auszug aus dem Geburts-Haupt-Register des Standesamts 
zu Kaiserslautern 

Kaiserslautern, 25.02.1903. – 1 Bl. + 1 Bl. 

COD. MS. J. KÖNIG 231 : 2 
König, Josef 
Zeugnis der Reife 

Remscheid, 15.03.1912. – 1 Doppelbl. 

COD. MS. J. KÖNIG 231 : 3 
König, Josef 
Abgangs-Zeugnis der Universität Heidelberg 

Heidelberg, 17.10.1912. – 2 Doppelbl. 
Bl. 2r: Auflistung der belegten Vorlesungen und Übungen 

COD. MS. J. KÖNIG 231 : 4 
König, Josef 
Anmeldungsbuch der Universität Marburg 

Marburg, 26.10.1912-04.03.1913. – 1 Heft + Abgangszeugnis (1 Doppelbl.) 
S. 6/7: Verzeichnis der belegten Vorlesungen und Seminare 

COD. MS. J. KÖNIG 231 : 5 
König, Josef 
Vorlesungsbescheinigungen der Universität Zürich 

Zürich, SS 1913; WS 1913/14. – 1 Heft 
Enth. auf 3 Seiten Verzeichnis der belegten Vorlesungen und Seminare 

COD. MS. J. KÖNIG 231 : 6 
König, Josef 
Mitteilung über die Verleihung des Eisernen Kreuzes I. Klasse 

o.O., 12.11.1916. – 1 Bl. 
Ausgestellt vom General der Infanterie Frhr. v. Hügel 

COD. MS. J. KÖNIG 231 : 7 
König, Josef 
Kriegsranglisten-Auszug 

Lennep, 29.01.1920. – 1 Doppelbl. 
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COD. MS. J. KÖNIG 231 : 8 
König, Josef 
Zeugnis zum Abgang von der Universität München 

München, 03.03.1920. – 1 Bl. + 1 Kollegienbuch (6 Bl.) 
Das angeheftete Kollegienbuch enthält auf S. 4/5 eine Auflistung von belegten 
Vorlesungen des Sommersemesters 1914 
J. König war vom WS 1914/15 bis einschließlich WS 1918/19 beurlaubt, weil er im 
Heere stand 

COD. MS. J. KÖNIG 231 : 9 
Misch, Georg 
Philosophisches Seminar : Ausarbeitungen / Georg Misch, Josef König [Schreiber], 
Rudolf Hallo [Schreiber], Wolfgang Stechow [Schreiber] 

o.O. [Göttingen], 14.05.1919-21.07.1919. – Ms.; 3 Hefte (jew. 14 Bl.) 
Heft 1 von der Hand J. Königs 
Heft 2, Bl. 1-2r: J. König 
Heft 2, Bl. 2v - 7r: R. Hallo 
Heft 2, Bl. 10v - 13v sowie Heft 3, Bl. 1-5r: von unbekannter Hand ("Scholz" ?) 
Heft 3, Bl. 5r - 14v: W. Stechow 

COD. MS. J. KÖNIG 231 : 10 
König, Josef 
Abgangszeugnis [von der Universität Göttingen] 

Göttingen, 18.12.1923. – 1 Bl. + 1 Anmeldungsbuch (12 Bl.) 
Das angeheftete Anmeldungsbuch enthält Auflistungen von belegten Vorlesungen 
und Seminaren (Kriegsnotsemester 1919 - Wintersemester 1920/21) 

COD. MS. J. KÖNIG 231 : 11 
König, Josef 
Promotionsurkunde / unterzeichnet von Emil Sieg 

Göttingen, 10.03.1924. – 1 Bl. + 2 beglaubigte Abschr. (1938 u. o.J.) 

COD. MS. J. KÖNIG 231 : 12 
König, Josef 
Erlaubnis, Vorlesungen an der Universität Marburg zu hören 

Marburg, 11.11.1925. – 1 Doppelbl. 
Bl. 1v / 2 r: Auflistung der besuchten Vorlesungen 

COD. MS. J. KÖNIG 231 : 13 
König, Josef 
Mitteilung des Amtsgerichts Remscheid zur Auflösung der Firma König 

Remscheid, 08.02.1926. – 1 Bl. 

COD. MS. J. KÖNIG 231 : 14 
König, Josef 
Mitteilung über die Verleihung des Ehrenkreuzes für Frontkämpfer / unterzeichnet 
von Bruno Jung 

Göttingen, 20.04.1935. – 1 Bl. + Einladung zur Entgegennahme 
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COD. MS. J. KÖNIG 231 : 15 
Universität <Göttingen> / Philosophische Fakultät 
Einladung zur Probevorlesung von Josef König : Die offene Unbestimmtheit des 
Heideggerschen Existenzbegriffs 

Göttingen, 22.06.1935. – 1 Bl. 

COD. MS. J. KÖNIG 231 : 16 
Sieg, Emil 
An Josef König 

Göttingen, 10.08.1935. – 1 Br. 

Teilt in seiner Eigenschaft als Dekan mit, dass das Ministerium 
nunmehr die Habilitation genehmigt hat 

COD. MS. J. KÖNIG 231 : 17 
König, Josef 
Personalbogen 

o.O., o.J. [ca. 1935/36]. – 1 Bl. 

COD. MS. J. KÖNIG 231 : 18 
Wehrbezirkskommando <Göttingen> 
An Josef König 

Göttingen, 11.05.1936. – 1 Br. 

Mitteilung über Anstellung als Leutnant der Reserve 

COD. MS. J. KÖNIG 231 : 19 
König, Josef 
Wehrpaß 

Göttingen, 14.04.1937-29.05.1945. – 1 Heft (54 S.) + 1 Erg.-Bl. zw. S. 32/33 

COD. MS. J. KÖNIG 231 : 20 
König, Josef 
Dienstlicher Briefwechsel mit Dienststellen der Universität Göttingen und des 
Reichsministeriums für Wissenschaft, Erziehung und Volksbildung 

Berlin; Göttingen, 16.10.1937-10.08.1940; 19.06.1944. – 12 Bl. 

Beauftragung mit Lehrtätigkeit (16.10.1937), Mitteilungen zur 
Besoldung; über den Einsatz als Helfer bei der NSV 
(Nationalsozialistische Volkswohlfahrt) (April / Mail 1938) und über die 
Ernennung zum Dozenten neuer Ordnung (1939) 

COD. MS. J. KÖNIG 231 : 20 A 
König, Josef 
Lebenslauf 

o.O. [Göttingen], o.D. [vermutl. Frühjahr 1939]. – Ts.; 5 S. 

COD. MS. J. KÖNIG 231 : 21 
König, Josef 
Ernennung zum Dozenten 

Berlin, 11.09.1939. – 1 Doppelbl. 

COD. MS. J. KÖNIG 231 : 22 
König, Josef 
Urkunde über die Verleihung der Spange zum Eisernen Kreuz 2. Klasse 

im Felde, 05.07.1940. – 1 Bl. 
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COD. MS. J. KÖNIG 231 : 23 
König, Josef 
Ernennung zum außerplanmäßigen Professor 

Berlin, 21.08.1941. – 1 Doppelbl. 

COD. MS. J. KÖNIG 231 : 24 
König, Josef 
Kriegsurlaubsschein 

im Felde [Norwegen], 13.01.1943. – 1 Bl. 

COD. MS. J. KÖNIG 231 : 25 
König, Josef 
Urkunde über die Verleihung des Kriegsverdienstkreuzes 2. Klasse mit Schwertern 

im Felde, 01.09.1943. – 1 Bl. 

COD. MS. J. KÖNIG 231 : 26 
König, Josef 
Unterlagen zum Heeresdienst 

im Felde, 1943. – 3 Bl. 

COD. MS. J. KÖNIG 231 : 27 
Deichgräber, Karl 
An Josef König 

Göttingen, 20.03.1944. – 1 Br. + 1 Anl. 

Übermittelt als Dekan der Philosophischen Fakultät der Universität 
Göttingen den Bescheid der Wehrersatzinspektion Hannover zur "UK-
Stellung" 

COD. MS. J. KÖNIG 231 : 28 
König, Josef 
Entlassungsschein der deutschen Wehrmacht 

Göttingen, 19.08.1944. – 1 Bl. 

COD. MS. J. KÖNIG 231 : 29 
Bieler, Bruno 
An Josef König 

Hannover, 31.01.1944. – 1 Br. 

Betr. Ausscheiden aus dem Reserve-Offizierskorps (Wehrpflicht 
besteht weiterhin) 

COD. MS. J. KÖNIG 231 : 30 
Frey, Hermann-Walter 
An Josef König 

Berlin, 08.11.1944. – 1 Br. + 1 Anl. (Dienstvereinbarung) 

Angebot, den Lehrstuhl für Philosophie an der Universität Köln zu 
übernehmen (Nachfolge Schneider) 

COD. MS. J. KÖNIG 231 : 31 
König, Josef 
Einberufung zum Deutschen Volkssturm 

Göttingen, 03.04.1945. – 1 Bl. + Volkssturmausweis (1 Zettel) 
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COD. MS. J. KÖNIG 231 : 32 
König, Josef 
Papiere aus der Kriegsgefangenschaft 

o.O.; Göttingen, 30.04.1945-21.01.1946. – I, 4 Bl. 

COD. MS. J. KÖNIG 231 : 33 
König, Josef 
Anmeldung bei der polizeilichen Meldebehörde 

Göttingen, 06.08.1945. – 1 Bl. 

COD. MS. J. KÖNIG 231 : 34 
König, Josef 
Fragebögen der Militärregierung 

Göttingen, 1945. – 2 Bögen, 4 Bl. + 1 Beil. 
Beil.: Entlastungsschein. Hamburg, 17.6.1948 

Betr. Entnazifizierung 

COD. MS. J. KÖNIG 231 : 35 
Landahl, Heinrich 
An Josef König 

Hamburg, 27.02.1946. – 1 Br. + 1 Anl. (Dienstvereinbarung) 

Bestätigung der Berufung an die Universität Hamburg 

COD. MS. J. KÖNIG 231 : 36 
König, Josef 
Ernennung zum Ordentlichen Professor an der Universität Hamburg / unterzeichnet 
von Rudolf Petersen 

Hamburg, 01.04.1946. – 1 Bl. + 3 Beil. 
Beil.: Einweisungsbescheid, Anzeige an das Personalamt, Arbeitspass  
(2 Bl., 1 Doppelbl.) 

COD. MS. J. KÖNIG 231 : 37 
König, Josef und Elke 
Heiratsurkunde 

Hamburg, 02.08.1950. – 1 Bl. + Trauschein vom 23.9.1950 

COD. MS. J. KÖNIG 231 : 38 
König, Josef 
Lebenslauf 

Hamburg-Blankenese, o.D. [zw. Aug. 1951 u. Sommer 1953]. – Ts. (Durchschl.);  
1 S. 

COD. MS. J. KÖNIG 231 : 39 
König, Josef 
Entlassungsurkunde / unterzeichnet von Max Brauer  

Hamburg, 30.07.1953. – 1 Bl. 

COD. MS. J. KÖNIG 231 : 40 
König, Josef 
Ernennung zum ordentlichen Professor / unterzeichnet von Richard Voigt 

Hannover, 16.06.1953. – 1 Doppelbl. + 1 Beil. 
Beil.: Berufungsvereinbarung. Hamburg, 12.1.1953 (Durchschl.; 2 S.) 
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COD. MS. J. KÖNIG 231 : 41 
König, Josef 
Ernennung zum ordentlichen Mitglied der Akademie der Wissenschaften zu 
Göttingen / unterzeichnet von Kurt Latte 

Göttingen, 12.03.1955. – 2 x 1 Bl. (in Rolle). – lateinisch 

COD. MS. J. KÖNIG 231 : 42 
König, Josef 
Entlassungsurkunde / unterzeichnet von Richard Voigt 

Hannover, 31.03.1961. – 1 Doppelbl. + Umschl. 

COD. MS. J. KÖNIG 231 : 43 
König, Josef 
Dienstliche Erklärung über die Zugehörigkeit der Feldluftschifferabteilung Nr. 28 bis 
1918 

Göttingen, 28.03.1963. – 1 Bl. 

COD. MS. J. KÖNIG 231 : 44 
König, Josef 
Sterbeurkunde und -bescheinigung 

Göttingen, 20.03.1974. – 2 x 1 Bl. + 1 Beil. 
Beil.: Todesanzeige der Universität Göttingen, unterzeichnet vom Rektor  
R. v. Thadden. April 1974 

COD. MS. J. KÖNIG 231 : 45 
Patzig, Günther 
Nachruf auf Josef König : 24.2.1893 - 17.3.1974 
Dabei: Schriftenverzeichnis 

o.O., o.J. [1974]. – Ts. (Fotokopie); 7, 1 S. + 1 Beil. 
Beil.: Günther Patzig: Das Sein und das Denken : Josef König gestorben.  
Ausschn. aus: Frankfurter Allgemeine Zeitung, Ausg. vom 23.3.1974 

COD. MS. J. KÖNIG 231 : 46 
König, Elke 
Todesanzeige 

Göttingen-Hetjershausen, Ende Nov. 1978. – 1 Doppelbl. 

COD. MS. J. KÖNIG 232 : 1-6 
König, Josef 
Porträts aus der Kinder- und Jugendzeit 

Kaiserslautern; Remscheid, 1893-1911. – 6 Fotos 
Nr. 1: Vermutlich am Tag der Taufe (mit Mutter und Schwester) (10,6 x 16,5 cm) 
Nr. 2: lt. Beschriftung von J. König "Vater, Mutter, Elisabeth u. ich 1902 ? 1903 ?" 
(18,5 x 21 cm) 
Nr. 3: lt. Beschriftung von J. König "Elisabeth und ich 1896, 97 ?" (10,7 x 16,5 cm) 
Nr. 4: [ca. 1900] (10,7 x 16,5 cm) 
Nr. 5: lt. Beschriftung von J. König auf Rücks. "Erstkommunionbild 1903 (?)" 
(5 x 11,7 cm) 
Nr. 6: ca. 1911; mit Freunden auf dem Tennisplatz (von J. König auf Rücks.  
beschriftet) (13,9 x 8,6 cm) 
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COD. MS. J. KÖNIG 232 : 7-16 
König, Josef 
Fotos aus dem Ersten Weltkrieg 

Ypern; o.O. [Frankreich], 1915-1918. – 10 Fotos 
Auf den Rücks. von J. König beschriftet 

COD. MS. J. KÖNIG 232 : 17-29 
König, Josef 
Porträts 

o.O.; Göttingen; "vor Norwegen"; "in Italien"; Athen, 1921; 1930-1941; o.J. – 
23 Fotos 

Nr. 20: lt. Beschriftung von J. König auf der Rücks. "Bei der Habilitation" [Ankunft am 
Institutsgebäude] (5,2 x 4,7 cm)  
[weiteres Ex. (5,1 x 5,1 cm): Cod. Ms. J. König 232:150] 
Nr. 27: lt. Beschriftung auf der Rücks. "Mein Bruder mit Felicitas 1921" (8 x 11 cm) 

COD. MS. J. KÖNIG 232 : 30-39 
König, Josef 
Fotos aus dem Zweiten Weltkrieg 

[diverse Orte], 1941-1943. – 10 Fotos 
Auf den Rücks. von J. König beschriftet 

COD. MS. J. KÖNIG 232 : 40-69 
König, Josef 
Porträts / Josef König [Portrait], Elke König [Portrait], Felix Martinez-Bonati [Portrait] 

Göttingen, März 1957. – 30 Fotos ; 7 x 10 cm 
In einem von J. König beschrifteten Umschlag: "Aufgenommen März 1957 durch 
Felix Martinez-Bonati im März 1957, von ihm uns geschenkt" 

COD. MS. J. KÖNIG 232 : 70-82 
König, Josef 
Porträts / Josef König [Portrait], Elke König [Portrait], Harald Delius [Portrait], 
Günther Patzig [Portrait], Hans Werner Arndt [Portrait], Shokichi Uto [Portrait], Ernst 
Pfeiffer [Portrait] 

Göttingen, 24.02.1963; 26.02.1963. – 13 Farbfotos ; 10,2 x 7,6 cm 
In einem von J. König beschrifteten Umschlag: "Photos aufgenommen von Herrn  
Uto ..." [die einzelnen Fotos sind ebenfalls beschriftet] 
Nr. 70-75: 24.2.1963 (Zusammenkunft in der Wohnung; neben dem Ehepaar König  
auf einigen Fotos auch: H. Delius, G. Patzig, H. W. Arndt, S. Uto) 
Nr. 76-82: 26.2.1963 (Schluß des Kollegs "Denken und Gedanke II" [Auditorium]) 
Nr. 76: J. König zwischen Fritz Gebhardt (?) u. Ernst Pfeiffer 
Nr. 77-80: J. König mit einzelnen Hörern 
Nr. 81: J. König u. S. Uto 
Nr. 82: J. König beim Verlassen des Hörsaals 

COD. MS. J. KÖNIG 232 : 83-90 
König, Josef und Elke 
Fotos von der kirchlichen und standesamtlichen Trauung 

o.O. [Hamburg], 02.08.1950; 05.08.1950. – 8 Fotos 
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COD. MS. J. KÖNIG 232 : 91-102 
König, Josef 
Porträts / Josef König [Portrait], Elke König [Portrait], Shokichi Uto [Portrait] 

o.O.; Griechenland; Hamburg-Blankenese, 1969; 1958; o.J.; 1960. – 12 Fotos 
Nr. 91: J. König u. S. Uto (Farbfoto; 12,6 x 9 cm) [lt. Notiz auf Rücks. "aufgenommen 
von Shokichi Uto vor seiner Rückkehr nach Japan, Herbst 1969"] 
Nr. 92-95: Urlaubsfotos: Griechenland 1958 bzw. 1970 
Nr. 96-99: J. König in seinem Arbeitszimmer in Blankenese (?) bzw. das Ehepaar 
König "Blankenese ... Süllberg Terasse" 
Nr. 99: Urlaubsfoto aus den Bergen (1960) 
Nr. 100-101: J. König 1960 (8,3 x 11,5 cm bzw. 8,6 x 11,1 cm) 
Nr. 102: Josef u. Elke König [ca. 1960] (11 x 8,5 cm) 

COD. MS. J. KÖNIG 232 : 103-104 
König, Josef 
Fotos von [bisher nicht identifizierten] Schülern 

o.O., 1941; o.J. – 2 Fotos 
Nr. 103: Adolf Kroll [in Uniform] (7,5 x 10,5 cm) 
Nr. 104: Unbekannt (6 x 8,3 cm) 

COD. MS. J. KÖNIG 232 : 105 
König, Josef 
Porträt / Josef König [Portrait], Fritz Walser [Portrait] 

Göttingen, 1935. – 1 Foto ; 5,5 x 8 cm 
Beschriftung auf Rücks.: "mit Walser 1935 ? vor der Probevorlesung in Göttingen" 

COD. MS. J. KÖNIG 232 : 106 
König, Josef 
Porträt / Josef König [Portrait], Felix Martinez-Bonati [Portrait] 

o.O. [Göttingen], März 1957. – 1 Foto ; 10 x 7 cm 

COD. MS. J. KÖNIG 232 : 107 
May, Kurt 
Porträt 

Göttingen : A. Blankhorn, o.J. – 1 Foto ; 8,5 x 13,5 cm 

COD. MS. J. KÖNIG 232 : 108 
König, Josef 
Porträt / Josef König [Portrait], Otto Friedrich Bollnow [Portrait] 

o.O. [Göttingen], 1937. – 1 Foto ; 8,3 x 10 cm 
Von J. König auf Rücks. beschriftet: "mit Bollnow 1937 ? vor dem Badehaus" 

COD. MS. J. KÖNIG 232 : 109 
Lipps, Hans 
Porträt 

o.O., 1933. – 1 Foto ; 8,7 x 14 cm 

COD. MS. J. KÖNIG 232 : 110-118 
König, Josef 
Fotos von Aufenthalten in Rom 

o.O. [Göttingen], 1926-1928; o.J. – 7 Fotos, 2 Porträtpk. 
Fotos sind von J. König auf Rücks. Beschriftet 
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COD. MS. J. KÖNIG 232 : 119-130 
Fotos aus dem Freundeskreis von der Groeben / Josef König [Portrait], Margarethe 
von der Groeben [Portrait] 

Göttingen; o.O., 1925-1935; o.J. – 12 Fotos 
Einige Fotos sind von J. König auf Rücks. beschriftet 

COD. MS. J. KÖNIG 232 : 131-135 
Fotos von Angehörigen der Familie Snell / Bruno Snell [Portrait], Otto Snell 
[Portrait], Josef König [Vorbesitzer] 

o.O.; Göttingen, o.J.; 1952; 1950; 1938. – 5 Fotos 
Nr. 131: Hochzeitspaar Gertrud Snell u. Herr Siegburg 
Nr. 132: Gertrud Snell u. Mutter Snell. Kent Gardens 1952 
Nr. 133: Bruno Snell, 2.8.1950 (6 x 9 cm) [in einem Garten vor einem Gebäude,  
einen Programmzettel (?) lesend] 
Nr. 134: Gertrud Snell (7,1 x 10,2 cm) 
Nr. 135: Otto Snell. Göttingen, Juli 1938 (10,3 x 14,6 cm) 

COD. MS. J. KÖNIG 232 : 136-142 
Fotos von Angehörigen der Familie Delfoss / Rafael Verhulst [Portrait], Leo Delfos 
[Portrait], Josef König [Vorbesitzer] 

o.O.; Lente, o.J.; 1950; 31.12.1943; 1948; 1941. – 7 Fotos 
Nr. 136-137: Leo Delfoss 
Nr. 138: Leo u. Kathlijn Delfoss (Lente 1950) 
Nr. 139: J. König mit dem Ehepaar Delfoss 
Nr. 140: Ehepaare Delfoss u. Stresau (Silvester 1943) 
Nr. 141: Frau Verhulst (Rafverhulst), die Schwiegermutter von L. Delfoss 
[1948, m. Widmung auf Rücks.] 
Nr. 142: Rafael Verhulst (Rafverhulst), der Schwiegervater von L. Delfoss [1941, 
m. Widmung auf Rücks.] 

COD. MS. J. KÖNIG 232 : 143-144 
Plessner, Helmuth 
Porträts / Helmuth Plessner [Portrait], Josef König [Vorbesitzer], Monika Plessner 
[Widmung] 

New York; o.O. [Göttingen], 1963; o.J. [1960/61]. – 1 Foto, 1 Foto-Abzug 
Nr. 143: New York 1963 (beim Rauchen einer Zigarette; m. Widmung von Monika 
Plessner auf Rücks.) (10 x 12,3 cm) 
Nr. 144: vermutl. Göttingen 1960/61 (in der Amtstracht eines Rektors) (10 x 15 cm) 

COD. MS. J. KÖNIG 232 : 145-148 
König, Josef 
Porträts / Josef König [Portrait], Rasvihary Das [Portrait], Günther Patzig [Portrait] 

Göttingen, o.J. [ca. 1957]; 1962. – 4 Fotos 
In einem von J. König beschrifteten Umschlag: "Photos aufgenommen von Patzig 
beim ersten Besuch von Dr. Das in Göttingen ... : Das, Muck, ich, Patzig ..." 
Nr. 145: R. Das (7 x 10 cm) 
Nr. 146: G. Patzig, R. Das, J. König (10 x 7 cm) 
Nr. 147: R. Das, J. König (9,5 x 14,5 cm) 
Nr. 148: J. König mit weiteren Gästen aus Indien (Sommer 1962) (10 x 7 cm) 
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COD. MS. J. KÖNIG 232 : 149 
Pfeiffer, Ernst 
Fotografie vom Festakt zur Verleihung der Ehrendoktorwürde 

Göttingen, 03.03.1973. – 1 Foto-Abzug ; 17,6 x 12,5 cm 

COD. MS. J. KÖNIG 232 : 150 
König, Josef 
Fotografie vom Tage der Habilitation : [vermutlich aufgenommen vor dem 
Auditorium] / Josef König [Portrait], Margarethe von der Groeben [Portrait], Fritz 
Walser [Portrait] 

[Göttingen], 26.06.1935. – 1 Foto ; 5 x 5 cm 
J. König rechts vorne, die übrigen im Hintergrund (mit Fahrrädern) 

Inventarnummer: Acc. Mss. 1995.25/3 

COD. MS. J. KÖNIG 233 
[Sammlung zur Familiengeschichte] 

Remscheid; Lüdenscheid; Aachen u.a., 1906-1939. – 17 Fotos, 3 Heiligenbilder / 
Sterbeblättchen, 1 Ausweis, 31 Bl., 1 Kladde 

Enthält vor allem: Fotos der Eltern und der Schwester sowie weiterer Personen 
Enthält auch: Auszüge aus Geburts- und Sterberegistern, Stammbäume, 

Familienstammbuch der Eltern 
Enthält auch: Fotos vom elterlichen Textilgeschäft, Muster von Geschäftspapieren 
 
Cod. Ms. J. König 234 : nicht besetzt 
 

COD. MS. J. KÖNIG 235 
Nachrufe auf Josef König / Bruno Lenz [Beitr.], Günther Patzig [Beitr.], Joachim 
Schickel [Beitr.] 

o.O.; Frankfurt a.M.; [Hamburg]. – 14 Bl. 
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Materialien zur Geschichte des Nachlasses 
Signaturen: Cod. Ms. J. König 240 – 242 
 
 

COD. MS. J. KÖNIG 240 
Holz, Hans Heinz 
Formbestimmtheiten von Sein und Denken 
Enth. S. 111-115: Aus dem Nachlass von Josef König [Übersicht über die im 
Philosophischen Seminar der Universität Göttingen verwahrten Materialien] 

Köln : Pahl-Rugenstein, 1982. – 115 S. 

COD. MS. J. KÖNIG 241 
Mutzenbecher, Almut 
Briefwechsel mit den Korrespondenzpartnern Josef Königs (oder deren Erben) / 
Almut Mutzenbecher [Korresp.], Marcus Bierich [Korresp.], Otto Friedrich Bollnow 
[Korresp.], Ralf Dahrendorf, Harald Delius, Hans Düvel, Helma Ebbinghaus 
[Korresp.], Dieter Henrich, Friedrich Kümmel, Paul Lorenzen, Felix Martinez-Bonati, 
Jitendra Nath Mohanty, Joachim Schickel, Bernhard Schwenk, Margrit Seidler, Rolf 
Tiedemann, Shokichi Uto, Carl Friedrich von Weizsäcker [Korresp.] 

München; Tübingen; London u.a., 1979-1982. – II, 44 Bl. 
Enthält auch: 
Auskunft über den Verbleib des Nachlasses Margarethe von der Groeben 
Erläuterungen zur Korrespondenz zwischen Josef König und Hans Hennecke 
Auskunft über Herrn Stadië (von Kathlijn Delfos) 

COD. MS. J. KÖNIG 242 
Mutzenbecher, Almut 
[Provisorisches Verzeichnis zum Nachlass Josef König] 

Göttingen; [Hamburg], 1979; 1987; o.J. – Ts. m. hs. Erg. u. zahlr. Bearb.-
Vermerken; 51 Bl. 
Beil.: erstes Nachlassverzeichnis der SUB Göttingen (1987),  
gültig bis 2012 (4, 28 S.; geb.) 


